## План

деятельности Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского на 2015 год

УДК 02 ББК 78.3 П37

Издание подготовлено Смоленской областной универсальной библиотекой им. А. Т. Твардовского

#### Составитель:

**Е. А. Кочанова**, заместитель директора ГБУК «Смоленская областная универсальная библиотека им. А. Т. Твардовского»

#### Ответственный за выпуск:

**О. Е. Мальцева**, директор ГБУК «Смоленская областная универсальная библиотека им. А. Т. Твардовского»

П37 План деятельности Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского на 2015 год / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. Е. А. Кочанова. – Смоленск : [б. и.], 2015 (Ред.-изд. отд. СОУБ). – 68 с. : табл.

УДК 02 ББК 78.3

## Содержание

Основные даты и события 2015 года 4
Знаменательные события и памятные даты 2016 года 8
Государственное задание
Перечень целевых показателей эффективности работы библиотеки на 2015 год12
Основные направления деятельности
Программы, в рамках которых работает библиотека 14
Участие в корпоративных проектах
Формирование библиотечного фонда и каталогов 17
Работа с фондом
Пользователи библиотеки
Справочно-библиографическое и информационное обслуживание пользователей
Исследовательская деятельность
Издательская деятельность
Создание электронных продуктов
Методическая деятельность
Повышение квалификации библиотечных работников 41
Межбиблиотечный абонемент (МБА) 42
Автоматизация библиотечных процессов и развитие новых информационных технологий
Улучшение материально-технической базы
Массовая работа

## Основные даты и события 2015 года

#### **МЕЖДУНАРОДНЫЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ И ГОДЫ, ОТМЕЧАЕМЫЕ ООН:**

**2005–2015** – Международное десятилетие программы «Вода для кизни».

**2005–2015** – Второе Международное десятилетие коренных народов мира.

**2006–2016** – Десятилетие реабилитации и устойчивого развития пострадавших регионов (третье десятилетие после Чернобыля).

**2008–2017** – Второе десятилетие Организации Объединенных Наций по борьбе за ликвидацию нищеты.

**2010–2020** – Десятилетие, посвященное пустыням и борьбе с опустыниванием.

**2011–2020** – Десятилетие биоразнообразия Организации Объединенных Наций.

**2011–2020** – Десятилетие действий по обеспечению безопасности дорожного движения.

ВСЕМИРНОЙ СТОЛИЦЕЙ КНИГИ ПО РЕШЕНИЮ ЮНЕСКО в 2015 году – южнокорейский город Инчхон.

#### В РОССИИ 2015 ГОД ОБЪЯВЛЕН:

Годом литературы.

Годом 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

Годом ветеранов Великой Отечественной войны в Содружестве Независимых Государств.

Годом российско-китайской дружбы и молодёжных обменов (2014–2015 гг.).

Годом немецкого языка и литературы в России, Годом русского языка и литературы в Германии (сентябрь 2014 г. – сентябрь 2015 г.).

Перекрестным Годом Польши в России и России в Польше.

Перекрестным Годом туризма в России и Болгарии.

**БИБЛИОТЕЧНАЯ СТОЛИЦА РОССИИ** – Самара (XX Ежегодная Конференция РБА).

#### ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ И СОБЫТИЯ:

**260** лет назад подписан императорский указ об основании Московского университета (25 января).

190 лет назад открылось новое здание Большого театра (18 января).

**190 лет назад о**ткрыт Московский государственный художественно-промышленный университет (МГХТУ) им. С. Г. Строганова.

**185 лет назад** основано Московское высшее техническое училище им. Н. А. Баумана (ныне – МГТУ им. Н. А. Баумана) (13 июля).

**130** лет назад открыта Московская частная русская опера (21 января), организованная меценатом и театральным деятелем С. И. Мамонтовым.

**120** лет назад в Москве по инициативе семьи Гнесиных основана первая музыкальная школа для детей – ныне Музыкальное училище Е. и М. Гнесиных (15 февраля).

е. и м. тнесиных (15 февраля). 95 лет назад основан Государственный историко-художественный и литературный музей-заповедник «Абрамцево» (11 августа).

- 95 лет назад открылся Дом печати (ныне Центральный Дом журналиста) (3 марта).
- **85 лет назад** в Москве открылся Клуб театральных работников (ныне Центральный Дом работников искусств) (25 февраля).
- **80** лет назад открылась для пассажиров первая очередь Московского метрополитена (15 мая).
- 75 лет назад в Москве открылся концертный зал им. П. И. Чай-ковского (12 октября).
- 70 лет назад окончание Великой Отечественной войны. День Победы советского народа в Великой Отечественной войне.
- 70 лет назад подписан Акт о безоговорочной капитуляции Японии. Окончание Второй мировой войны (2 сентября).
- **50 лет назад** первый выход человека в открытый космос (18 марта). Им стал советский космонавт Алексей Леонов.
- **50 лет назад** городу Москве присвоено звание «Город-герой» (8 мая).
- 50 лет назад открылся Детский музыкальный театр (ныне Московский государственный академический детский музыкальный театр им. Н. И. Сац).

#### ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ И ПАМЯТНЫЕ СОБЫТИЯ НА СМОЛЕНЩИНЕ:

- **2 января** 95 лет со дня рождения Айзека Азимова, известного ученого-биохимика, писателя-фантаста, популяризатора науки. Родился в м. Петровичи ныне Шумячского района.
- **23 января** 75 лет со дня рождения В. Н. Коробова, живописца, члена Союза художников России. Преподаватель живописи и рисунка детской художественной школы г. Смоленска.
- **24 января** 85 лет со дня рождения М. И. Левитина, архивиста, краеведа, автора многих газетных и журнальных публикаций по истории Смоленского края. Уроженец пос. Стодолище Починковского района Смоленской области.
- **26 января** 90 лет назад в г. Смоленске выступал В. В. Маяковский. **28 января** 120 лет со дня рождения Александра Владимировича Алевладова (Косолапова), выдающегося музыкального деятеля Смоленска 20-х годов, дирижёра.
- **28 января** 75 лет назад в городе Смоленске открылась большая выставка произведений смоленских и московских художников. Это был первый творческий отчет областного Союза художников.
- **21** февраля 180 лет со дня рождения М. О. Микешина, русского художника, автора проектов памятников, в том числе памятника «Тысячелетие России» в Новгороде, Екатерине II в Санкт-Петербурге, Богдану Хмельницкому в Киеве и других.
- **1 марта** 85 лет назад в Смоленске состоялась 1-я областная конференция пролетарских писателей.
- 6 марта 105 лет со дня рождения А. П. Мозолева, живописца, графика, педагога. Уроженец г. Рудни.
- **10 марта** 195 лет со дня рождения Дмитрия Николаевича Потемкина, почетного гражданина города Смоленска, Смоленского губернского предводителя дворянства, городского головы Смоленска.
- **12 марта** 175 лет со дня рождения А. Н. Попова, смоленского земского просветителя и издателя.
- **14 марта** 90 лет назад в г. Смоленске открылся Дом работников просвещения.

**16 марта** – 75 лет со дня рождения В. А. Сонина, известного ученого-психолога, профессора, автора книг по психологии.

**4 апреля** – 95 лет со дня основания Смоленского государственного медицинского института (ныне Смоленская государственная медицинская академия).

*5 апреля* – 45 лет назад в г. Гагарине открылся мемориальный музей первого космонавта Ю. А. Гагарина.

7 апреля – 115 лет со дня рождения Д. П. Коваленко, заслуженного архитектора России, внесшего большой вклад в развитие архитектурного облика г. Смоленска.

13 апреля – 65 лет со дня основания Смоленской государственной академии физической культуры, спорта и туризма.

**1 мая** – 95 лет назад в Смоленске открылась Государственная картинная галерея (ныне – Художественная галерея).

5 мая – 25 лет назад в г. Рудне открылся мемориальный музей Героя Советского Союза М. А. Егорова.

6 мая – 30 лет назад г. Смоленску присвоено звание «Город-герой». 15 мая – 90 лет со дня рождения Л. И. Касаткиной, народной артистки СССР, актрисы Московского театра Российской Армии. Родилась в д. Новое Село Вяземского района Смоленской области.

**1 июня** – 130 лет назад в Смоленске состоялось торжественное открытие памятника основателю русской классической музыки М. И. Глинке.

**14 июня** – 235 лет со дня основания в Смоленске общественного театра.

**21 июня** – 105 лет со дня рождения А. Т. Твардовского, русского поэта, почетного гражданина города-героя Смоленска, лауреата Государственной премии СССР и Ленинской премии.

**5 июля** – 135 лет со дня рождения Н. А. Гарбузова, музыканта, композитора и дирижера, доктора искусствоведения. Организовал Смоленское симфоническое общество, был членом Смоленского общества народных университетов.

7 *июля* – 95 лет со дня основания фирмы «Восход», выпускающей женскую, мужскую и детскую одежду.

**8 июля** – 80 лет назад в г. Смоленске был открыт Театр юного зрителя.

**14 июля** – 125 лет со дня рождения О. А. Цадкина, скульптора, автора знаменитого роттердамского антифашистского монумента «Разрушительный город». Родился в г. Смоленске.

**20 июля** – 100 лет со дня рождения О. Г. Верейского, художника-графика, народного художника СССР, лауреата Государственной премии СССР. Родился в с. Аносово ныне Новодугинского района Смоленской области.

10 августа — 490 лет назад установлен День памяти Смоленской иконы Божией Матери Одигитрии в честь возращения г. Смоленска под власть Российской державы.

13 августа – 90 лет со дня рождения А. И. Веремеева, полковника ВВС, участника Смоленского оборонительного сражения и битвы за Москву 1941 г.

19 августа – 110 лет со дня рождения В. П. Ахачинского, литературоведа, литературного критика, члена редколлегии «Смоленского альманаха».

**1** сентября – 85 лет со дня открытия Смоленского политехнического колледжа (бывший СТЭП).

- **5 сентября** 100 лет со дня рождения М. В. Бекашонка, Героя Советского Союза, летчика-истребителя, совершившего в годы Великой Отечественной войны 170 боевых вылетов. Родился в Руднянском районе.
- 11 сентября 115 лет со дня рождения С. А. Лавочкина, авиаконструктора, генерал-майора инженерно-технической службы, дважды Героя Социалистического Труда. Родился в г. Смоленске. Его именем названа улица в г. Смоленске.
- **25** сентября 45 лет назад в г. Смоленске состоялось торжественное открытие Кургана Бессмертия в Реадовке.
- **4** октября 30 лет назад в г. Смоленске был открыт памятник М. О. Микешину, автору проектов памятников, живописцу.
- **5 октябрь** 80 лет со дня рождения В. А. Ласкина, смоленского художника.
- **14 октября** 125 лет со дня рождения В. Т. Кириллова, поэта и прозаика, уроженца Смоленщины.
- **1 ноября** 90 лет со дня рождения Г. А. Школьника, смоленского краеведа, автора книги «Наши земляки-естествоиспытатели».
- **10 ноября** 125 лет со дня рождения Л. М. Лисицкого, художникаграфика, автора статей и книг по искусству.
- 7 декабря 80 лет со дня рождения Г. И. Артамоновой, бывшего директора Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского, заслуженного работника культуры РФ.
- **10 декабря** 95 лет со дня рождения М. З. Хенкина, известного смоленского ученого, краеведа, журналиста, педагога, общественного деятеля.
- **15 декабря** 80 лет назад было организовано общество краеведов Западной области.
- **18 декабря** 85 лет со дня рождения Ю. В. Пашкова, смоленского поэта, руководителя литературного объединения «Родник», лауреата премии им. А. Твардовского, почетного гражданина города Смоленска.
- **25 декабря** 35 лет назад в г. Смоленске открылся первый в стране музей льна. В нем собрано свыше 1000 экспонатов по истории и опыту развития льноводства на Смоленщине.

# Знаменательные события и памятные даты 2016 года

#### **МЕЖДУНАРОДНЫЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ:**

2014-2024 гг. - Десятилетие устойчивой энергетики для всех.

2013-2022 гг. – Международное десятилетие сближения культур.

**2011–2020 гг.** – Десятилетие действий по обеспечению безопасности дорожного движения.

**2011–2020 гг.** – Десятилетие биоразнообразия Организации Объединённых Наций.

2010-2020 гг. – Десятилетие Организации Объединённых Наций, посвящённое пустыням и борьбе с опустыниванием.

**2008–2017 гг.** – Второе десятилетие Организации Объединённых Наций по борьбе за ликвидацию нищеты.

**2006–2016 гг.** – Десятилетие реабилитации и устойчивого развития пострадавших регионов (третье десятилетие после Чернобыля).

#### *МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД* зернобобовых (ООН).

#### ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ:

Первая в мире посадка автоматической станции на Луну – *50 лет* – 3 февраля.

Первый полет человека в космос – 55 лет – 12 апреля.

Е. Ю. Гениева – 70 лет – 1 апреля.

Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) – **70** лет – 4 ноября.

Битва за Ленинград – *75 лет* – (10 июля 1941 – 10 августа 1944).

С. Д. Довлатов – *75 лет* – 3 сентября.

«Катюша – система полевой реактивной артиллерии – 75 лет.

Московская битва – **75 лет** – (30 сентября 1941 – 20 апреля 1942).

Оборона Брестской крепости – 75 лет (22 июня – 20 июля).

Смоленское сражение – 75 лет – (10 июля – 10 сентября).

H. M. Рубцов – **80** – 3 января.

А. П. Капица – **85 лет** – 9 июля.

А. И. Приставкин – **85 лет** – 17 октября.

Г. Н. Рождественский – 85 лет – 4 мая.

Е. А. Евстигнеев – 90 лет – 9 октября.

Ю. В. Никулин – **95** лет – 18 декабря.

А. Д. Сахаров – **95** лет – 21 мая.

Русское библиотечное общество – 100 лет – 25 апреля.

В. П. Некрасов – 105 лет – (4) 17 июня.

А. Н. Рыбаков – **105 лет** – (1) 14 января.

А. Л. Барто – *110 лет* – (4) 17 февраля.

С. А. Герасимов – 110 лет – (21 мая) 3 июня.

М. М. Джалиль (Джалилов) – **110 лет** – (2) 15 февраля.

Д. С. Лихачев – *110 лет* – (15) 28 ноября.

Первая Государственная дума – 110 лет – (27 апреля) 10 мая.

Столыпинская аграрная реформа – 110 лет – (28 июня) 11 июля.

Д. Д. Шостакович – **110** лет – (12) 25 сентября.

А. А. Фадеев – 115 лет – (11) 24 декабря.

Г. К. Жуков – **120** лет – (19 ноября) 1 декабря.

Б. С. Розанов – **120** лет – (30 июня) 12 июля.

```
9
```

```
К. К. Рокоссовский – 120 лет – (9) 21 декабря.
```

М. А. Булгаков – **125 лет** – (3) 15 мая.

А. Кристи – *125 лет* – (15 сентября).

Е. Ю. Кузьмина-Караваева (мать Мария) – 125 лет – (8) 20 декабря.

О. Е. Мандельштам – **125 лет** – 3–15 января.

С. С. Прокофьев – *125 лет* – (11) 21 апреля.

H. C. Гумилев – *130 лет* – (3) 15 апреля.

Первая трамвайная линия – 135 лет.

П. Пикассо – *135 лет* – (25 октября).

А. М. Добролюбов – **140 лет** – (27 авг.) 8 сентября.

Д. Лондон – **140** лет – (12 января).

Первый телефонный аппарат – 140 лет.

С. Н. Булгаков – **145 лет** – (6)16 июня.

И. Э. Грабарь – **145 лет** – (25 марта).

Т. Драйзер – **145** лет – 27 августа.

Р. Люксембург – **145** лет – (5 марта).

Г. Манн – **145** лет – 27 марта.

И. М. Поддубный – *145 лет* – (26 сент.) 8 октября.

М. Пруст – **145** лет – (10 июля).

Л. Украинка – **145 лет** – (13) 25 февраля.

Л. Б. Хавкина – **145 лет** – (12) 24 апреля.

Л. С. Бакст – **150 лет** – (27 янв.) 8 февраля.

В. В. Кандинский – **150 лет** – (4) 16 декабря.

Московская консерватория им. П. И. Чайковского – 150 лет.

Д. С. Мережковский – **150** лет – (2) 14 августа.

Р. Роллан – **150 лет** – (29 января).

Русское телеграфное агентство – 150 лет.

Русское техническое общество (РТО) – 150 лет.

Г. Д. Уэллс – **150 лет** – 21 сентября.

А. Н. Гранат – **155 лет** – (1) 13 июня (автор энциклопедии).

К. А. Коровин – **155 лет** – (23 ноября) 5 декабря.

Отмена крепостного права в России – 155 лет.

Р. Тагор – **155** лет – (7 мая).

А. М. Васнецов – **160 лет** – (25 июля) 6 августа.

М. А. Врубель – **160 лет** – (5) 17 марта.

В. Н. Добровольский – **160 лет** – (11 августа) 30 июля.

Г. В. Плеханов – **160** лет – (29 нояб.) 11 декабря.

В. В. Розанов – 160 лет – (20 апр.) 2 мая.

С. И. Танеев – **160** лет – (13) 25 ноября.

Д. Б. Шоу – **160** лет – 26 июля.

И. Д. Сытин – **165** лет – (24 янв.) 5 февраля.

В. В. Докучаев – *170 лет* – (17 февр.) 1 марта.

H. H. Миклухо-Маклай – *170 лет* – (5) 17 июля.

Г. Сенкевич – **170 лет** – 5 мая.

К. Г. Фаберже – **170 лет** – (30 мая).

В. О. Ключевский – *175 лет* – (16) 28 января.

А. И. Куинджи – 175 лет.

С. И. Мамонтов – *175 лет* – (3) 15 октября.

Полное собрание русских летописей – 175 лет.

И. 3. Суриков – *175 лет* – (25 марта) 6 апреля (поэт).

Н. А. Добролюбов – **180 лет** – (24 янв.) 5 февраля.

Е. П. Блаватская – **185 лет** – (31 авг.) 12 сентября.

H. C. Лесков – **185 лет** – (4) 16 февраля.

Румянцевский музей – 185 лет.

М. Е. Салтыков-Щедрин – **190** лет – (15) 27 января.

Ф. М. Достоевский – **195** лет – (30 окт.) 11 ноября.

Н. А. Некрасов – **195** лет – (28 нояб.) 10 декабря.

Булгаков М. П. (Макарий) – **200** лет – (19 сентября) 1 октября.

Ш. Бронте – 200 лет – (21 июня).

В. Г. Белинский – **205** лет – (30 мая) 11 июня.

Общество любителей российской словесности – 205 лет.

Первая русская военная библиотека – 205 лет.

Царскосельский лицей – **205 лет**.

В. Й. Даль – **215 лет** – (22 ноября).

С. Т. Аксаков – **225** лет – (20 сент.) 1 октября.

С. Ф. Щедрин – 225 лет – (2) 13 февраля.

Ф. Н. Глинка – 230 лет (8) 19 июня.

В. А. Тропинин – **240** лет – (19) 30 марта.

Д. П. Неверовский – **245** лет – (21 октября) 1 ноября.

Н. Н. Раевский – **245** лет – (14) 25 сентября.

В. Скотт – 245 лет – 15 августа.

Н. М. Карамзин – **250** лет – (1) 12 декабря.

X. Колумб – *565 лет*.

Российская Академия наук – 290 лет – (28 января) 8 февраля.

М. В. Ломоносов – **305** лет – (8) 19 ноября.

## Государственное задание

№ п/п	Наименование услуги	Плановое значение показателя объема государственной услуги на 2014 год	Фактическое выполнение объема государственной услуги за 2014 год	Плановое значение показателя объема государственной услуги на 2015 год	
		Потребители госуд	дарственной услуги		
1.	Физические лица	63000 63200		63000	
		Объемы оказываемой г	осударственной услуги		
1.	Количество посещений (тыс. чел.)	375,0	375,8	375,0	
2.	Количество выданных экземпляров (тыс. экз.)	1890,0	1890,0	1890,0	

11

#### Основные контрольные показатели

Наименование показателя	Выполнение плана 2014 г.	План на 2015 г.
Пользователи	63000	63000
Пользователи по единому читательскому билету	30500	30500
Удаленные пользователи	7004	7000
Книговыдача	1890000	1890000
Число посещений	375000	375000
Число посещений сайта библиотеки	24428	25000
Пополнение фонда	6126	5730
Состоит экземпляров на конец отчетного года	2852374	2853105
Объем собственных баз данных	1117154	1165000
Электронный каталог	646582	660600
База данных фонда редких и ценных изданий	17802	17850
Оцифровано изданий редкого фонда	1720	2000
Документы, переведенные в электронную форму	17917	18200
Финансирование комплектования фондов	932000	900000
Платная деятельность	1254670	1200000
Обращаемость	0,7	0,7
Читаемость	30	30
Посещаемость	6	6
Книгообеспеченность 1 жителя	2,9	2,9
Книгообеспеченность 1 пользователя	45,3	45,3
Процент обслуживания населения	6,5	6,5

Население Смоленской области 975188 человек – 2013 год Население Смоленской области 967896 человек – 2014 год

## Перечень целевых показателей эффективности работы библиотеки на 2015 год

Наименование показателя		Значение показателя			
		Поквартально			
	I	II	III	IV	за год
Количество потребителей государственной услуги (чел.)	25000	18000	8000	12000	63000
Количество посещений (тыс. чел.)	108,0	101,0	68,0	98,0	375,0
Количество документов, выданных из фондов библиотеки (тыс. чел.)	500,0	470,0	450,0	470,0	1890,0
Количество просветительских мероприятий (ед.)	350	350	200	300	1200
Количество библиографических записей электронного каталога, создаваемых библиотекой (тыс. зап.)	13,2	14,2	10,0	11,6	49,0
Количество библиографических записей в сводном электронном каталоге библиотек Смоленской области (тыс. зап.)	13,2	14,2	11,5	11,3	50,2
Доля средств от приносящей доход деятельности в общем объеме финансирования (%)	4,0	3,3	4,0	3,0	3,6

#### Основные направления деятельности

- Формирование библиотечного фонда документов, обеспечение его сохранности и безопасности.
- Содействие комплектованию государственных и муниципальных библиотек Смоленской области.
  - Совершенствование обслуживания читателей.
- Информационное обеспечение науки и образовательного процесса.
  - Координация деятельности библиотек всех систем и ведомств.
- Аналитическая деятельность и прогнозирование развития библиотечного дела в Смоленской области.
  - Реализация проектной деятельности.
  - Развитие издательской деятельности.
  - Краеведческая деятельность библиотек.
- Популяризация исторического и культурного книжного наследия и проведение социально значимых мероприятий, направленных на формирование позитивного культурного образа Смоленской области.
- Оцифровка редких, ценных краеведческих документов из фонда библиотеки.
- Создание страхового фонда в Смоленской областной универсальной библиотеке им. А. Т. Твардовского.
  - Формирование библиотечных информационных ресурсов.
- Создание электронной библиотеки смоленских региональных изданий «Наследие земли Смоленской».
- Корпоративное взаимодействие библиотек. Создание сводного электронного каталога библиотек Смоленской области.
- Развитие регионального Центра консервации библиотечных фондов.
- Организация благоприятной среды для обслуживания лиц с ограниченными физическими возможностями.
  - Создание позитивного имиджа библиотеки.
  - Улучшение качественных характеристик персонала.
  - Автоматизация библиотечно-библиографических процессов.
  - А также:
    - продвижение книги и чтения;
    - пропаганда творчества А.Т. Твардовского;
    - художественно-эстетическое воспитание;
    - гражданско-патриотическое воспитание;
    - духовно-нравственное воспитание;
    - правовое просвещение;
    - формирование толерантного сознания и поведения населения;
    - профориентация. Социализация личности;
    - пропаганда здорового образа жизни;
    - экологическое просвещение населения, экология человека.

# Программы, в рамках которых работает библиотека

#### ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ЦЕЛЕВЫЕ ПРОГРАММЫ:

- «Культура России (2012-2018 гг.)».
- Национальная программа сохранения библиотечных фондов России. Подпрограмма «Книжные памятники Российской Федерации».
- «Национальная программа поддержки и развития чтения (2007–2020 гг.)».
- «Общероссийская программа сохранения библиотечных фондов». Второй этап: 2011–2020 гг.
  - «Информационное общество (2011-2020 годы)».
- «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы».
  - «Русский язык» на 2011-2015 годы.
- «Сохранность и реконструкция военно-мемориальных объектов в 2011–2015 годах».
  - «Молодежь России» на 2011-2015 годы (концепция).
  - «Чистая вода» на 2011-2017 годы.

В 2015 году финансирование мероприятий осуществлялась в соответствии с Постановлением Администрации Смоленской области от 29.11.2013 № 988 «Об утверждении областной государственной программы "Развитие культуры и туризма в Смоленской области" на 2014–2020 годы».

#### Подпрограмма «Развитие библиотечного обслуживания».

- 1. Пополнение библиотечного фонда 900 000-00.
- 2. Отделочные и ремонтные работы внутренних помещений, разработка проектно-сметной документации, демонтаж и монтаж узла учета тепловой энергии 70 000-00.

#### Подпрограмма «Развитие внутреннего и въездного туризма».

- 1. Организация, проведение и участие Смоленской области во всероссийских, международных и региональных конкурсах в сфере туризма («Лучшие в туриндустрии Смоленщины», «Познай свой край», «На лучшую сувенирную продукцию» и т. д.) 200 000-00.
- 2. Организация и проведение на территории Смоленской области экскурсионных и туристических мероприятий с целью развития социального туризма для различных групп населения 150 000-00.

Программа «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в Смоленской области» на 2014—2016 годы. Подпрограмма «Пожарная безопасность».

1. Обеспечение противопожарной безопасности. Установка пожарной сигнализации, системы оповещения и управления эвакуацией в здании библиотеки – 1 000 000-00.

Программа «Социальная поддержка граждан, проживающих на территории Смоленской области» на 2014–2016 годы. Подпрограмма «Доступная среда».

- 1. Приобретение мобильных инвалидных подъемников (ступенькоходов) для учреждений социального обслуживания населения. Приобретение лестничного подъемника для лиц с ограниченными возможностями 300 000–00.
- 2. Оборудование зданий и сооружений областных государственных учреждений культуры и туризма, архивных и образовательных учреждений в сфере культуры, подведомственных Департаменту Смоленской области по культуре и туризму, для беспрепятственного доступа к ним инвалидов и других маломобильных групп населения –443 700-00, в том числе:
- ремонт и оборудование санитарно-гигиенических помещений на первом этаже для лиц с ограниченными возможностями 363 700-00;
  - установка лестничных поручней 50 000-00;
  - установка визуальных указателей движения 30 000-00.

Программа «Энергоэффективность и развитие энергетики в Смоленской области» на 2014–2020 годы. Подпрограмма «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Смоленской области».

- 1. Модернизация систем оповещения бюджетных учреждений, подведомственных Департаменту Смоленской области по культуре и туризму, с установкой энергосберегающих светильников и заменой ламп на более экономичные. «Приобретение энергосберегающих ламп» 50 000-00.
- 2. Регулярная промывка инженерных систем зданий областных государственных учреждений, подведомственных Департаменту Смоленской области по культуре и туризму. Промывка систем отопления 300 000-00.

Строительство, реконструкция и (или) ремонт автономных котельных, систем отопления и потребления энергетических ресурсов областных государственных учреждений, подведомственных Департаменту Смоленской области по культуре и туризму. Ремонт внутренних систем отопления – 800 000-00.

### Участие в корпоративных проектах

#### БИБЛИОТЕКА ПРОДОЛЖИТ РАБОТУ НАД СЛЕДУЮЩИМИ ПРОЕКТАМИ:

- Проект Российской национальной библиотеки «Международный сводный каталог русской книги 1918–1926 гг.».
  - Проект «Книжные памятники».
- Проект АРБИКОНа «Электронная доставка документов по использованию АРМа МБА/ЭДД».
- Проект АРБИКОНа «МАРС» (Межрегиональная аналитическая роспись статей).
  - ЛИБНЕТа «Сводный каталог библиотек России» (СКБР).
- Проект Российской национальной библиотеки «Центральные библиотеки субъектов Российской Федерации» корпоративная полнотекстовая база данных on-line.
- Интернет-проект «Института Книги» и премии «Просветитель» онлайн-лекции авторов книг, вошедших в короткий список премии «Просветитель».
  - Корпоративный проект «РУКОНТ».
- Проект «Сводный электронный каталог библиотек Смоленской области».
- Электронный справочник «Дворянские усадьбы Смоленской губернии».
- Перевод библиотечных фондов в электронный вид. Создание страхового фонда.

# Формирование библиотечного фонда и каталогов

#### Комплектование

Наименование показателя	План на 2014 г.	Выполнение плана 2014 г.	План на 2015 г.
Поступило всего	4000	6126	5730
Книги	600	2649	2500
Брошюры	100	83	100
Журналы	3000	3083	3000
Газеты	100	87	80
АВД			
Электронные ресурсы	200	78	50

17

#### Комплектование фондов муниципальных библиотек

Наименование показателя	План на 2014 г.	Выполнение плана 2014 г.	План на 2015 г.
Поступило всего	6000	29507	10000
Книги	4000	29507	10000
Периодические издания	2000	5 наименований газет 3 наименования журнала	5 наименований газет 3 наименования журнала
Электронные ресурсы	-	-	-

#### Состав и движение фонда по видам изданий

Виды изданий	Состояло на начало текущего года	Поступит в текущем году	Подлежит списанию в текущем году	Планируемое состояние на конец года
Всего экз.	2852375	5730	5000	2853105
Книги	1585705	2500	4500	1583705
Брошюры	4047	100	200	3947
Периодика	129104	3080	300	131884
Спец. виды техн. лит.	7674	-	-	7674
Нотные из- дания	25421	-	-	25421
Патенты	925108	-	-	925108
КФД	80318	-	-	80318
Изоиздания (альбомы)	9077	-	-	9077
МГО	49534	-	-	49534
МГНФ	5	-	-	5
ЭР	3251	50	-	3301

#### Организация и ведение каталогов

Наименование показателя	План на 2014 г.	Выполнение плана 2014 г.	План на 2015 г.
Алфави	тный генеральный	каталог	
Подбор карточек на новые документы	1500	3140	2000
Расстановка карточек на новые документы	1500	3140	2000
Редактирование каталога	15 ящ.	28 ящ.	25000 карт.
Расстановка каталожных карточек после ретроконверсии и редактирования	5000	26722	25000
Изъятие карточек из каталога на исключенные из библиотечного фонда документы			4500
Алфавит	іный читательски	й каталог	
Подбор карточек на новые документы	1500	3042	1500
Расстановка карточек на новые документы	1500	3042	1500
Редактирование каталога	6 ящ.	3 ящ.	12000 карт.
Систематі	ический читательс	ский каталог	
Подбор карточек на новые документы	3000	3529	3000
Расстановка карточек на новые документы	3000	3529	3000
Редактирование каталога	40 ящ.	37 ящ.	40000 карт.
Редактирование карточек АПУ	1000	62	1000
Э.	лектронный ката.	лог	
Ввод новых библиографических записей в ЭК	1500	3042	2500
Ввод предметных рубрик	2000	2827	2000
Распечатка выходных форм: - карточек - книжных формуляров	5000 2500	13049 8490	7500 4000
Ретроввод (кол-во БЗ): - всего - отдел	7000	11120 5368	9000
Редактирование библиографиче- ских записей в базе данных АС	6000	8548	8000
Удаление библиографических записей и инвентарных номеров из каталога	7000	7308	5000

## Распределение показателей по кварталам в % соотношении к годовому плану

№ п/п	Наименование показателя	I кв.	I-II кв.	I-III кв.	IV кв.
1.	Комплектование. Основные поступления	15%	75%	80%	Ост.
2.	Альтернативное комплектование. Основные поступления	10%	55%	75%	Ост.

3.	Подбор и расстановка карточек на новые документы (ГАК)	20%	68%	76%	Ост.
4.	Подбор и расстановка карточек на новые документы (АЧК)	20%	68%	76%	Ост.
5.	Подбор и расстановка карточек на новые документы (ГАК)	20%	68%	76%	Ост.
6.	Редактирование ГАК	40%	57%	73%	Ост.
7.	Редактирование АЧК	40%	57%	73%	Ост.
8.	Редактирование СЧК	40%	57%	73%	Ост.
9.	Ввод новых библиографических записей в ЭК	20 %	68%	76%	Ост.
10.	Ретроконверсия карточного ГАК в машиночитаемую форму	20%	60%	80%	Ост.
11.	Редактирование электронного каталога	28%	63%	78%	Ост.
12.	Списание из электронного каталога	25%	61%	68%	Ост.

## Работа с фондом

План по списанию документов из фонда библиотеки на 2015 год составляет 5000 экземпляров. Даты списания документов 17 марта, 4 июня, 6 октября, 8 декабря 2015 года.

Провести паспортизацию документного фонда библиотеки для создания описательной модели единого фонда библиотеки. Ответственная за проведение паспортизации заведующая отделом книгохранения основного фонда М. В. Шпакова.

#### План по обеспыливанию фондов библиотеки на 2015 год

Отдел	Обеспылить количество полок и каталожных ящиков в месяц	Общее количество полок и каталожных ящиков	Примечание		
Абонемент	85 п.	1022 п.			
Информационно-библио- графический отдел	13 п. + 26 к. я.	154 п. + 320 к. я.			
Отдел литературы по краеведению	11 п. + 17 к. я.	133 п. + 200 к. я.			
Отдел технической и с/х литературы	75 п. + 4 к. я.	898 п. + 48 к. я.			
Зал периодических изданий	35 п. + 4 к. я.	411 п. + 45 к. я.			
Отдел общего обслуживания	92 п.	1102 п.			
Консультационно-методиче- ский отдел	42 п.	42 п.			
Отдел литературы по искусству	39 п. + 27 к. я.	461 п. + 322 к. я.			
Редкий фонд	38 п. + 3 к. я.	450 п. + 34 к. я.			
Отдел иностранной литературы	46 п. + 8 к. я.	522 п. + 96 к. я.			
Немецко-французский читальный зал	24 п. + 2 к. я.	292 п. + 24 к. я.			
Отдел формирования фондов и каталогов	134 к. я.	1604 к. я.			
Отдел хранения основного фонда	115 п.	12120 п., в т. ч.	дополни- тельный фонд (ул. Лавочкина) – 4680		

Категории пользователей	План на 2015 г.	% от общего кол-ва
1. РАБОЧИЕ	420	1,38%
2. СЛУЖАЩИЕ	24290	79,64%
2.19 – 2.27. Научные работники	285	0,93%
2.19. Общественно-политические научные работники	90	0,30%
2.191. Кандидат	75	0,25%
2.192. Доктор	15	0,05%
2.20. Медико-биологические научные работники	40	0,13%
2.201. Кандидат	25	0,08%
2.202. Доктор	8	0,03%
2.21. Физико-математические научные работники	12	0,04%
2.211. Кандидат	10	0,03%
2.212. Доктор	1	0,00%
2.23. Технические научные работники	45	0,15%
2.231. Кандидат	25	0,08%
2.232. Доктор	4	0,01%
2.24. Сельскохозяйственные научные работники	16	0,05%
2.241. Кандидат	8	0,03%
2.242. Доктор	4	0,01%
2.25. Филологические научные работники	63	0,21%
2.251. Кандидат	41	0,13%
2.252. Доктор	6	0,02%
2.26. Экономические научные работники	11	0,04%
2.261. Кандидат	7	0,02%
2.262. Доктор	4	0,01%
2.27. Искусствоведческие научные работники	8	0,03%
2.271. Кандидат	7	0,02%
2.272. Доктор	1	0,00%
2.2. Административно-управленческие кадры (руководители)	100	0,33%
2.3. Инженерно-технические работники	8050	26,39%
2.4. Специалисты аграрно-промышленного комплекса	470	1,54%
2.5. Бухгалтеры, экономисты, планово-хозяйственные работники	4600	15,08%
2.6. Учителя, воспитатели	4700	15,41%
2.7. Медицинские работники	1435	4,70%
2.8. Работники культуры и искусства	1450	4,75%
2.9. Работники торговли	290	0,95%
2.10. Работники сферы обслуживания	260	0,85%

2.11. Военнослужащие	400	1,31%
2.12. Полицейские, юристы, работники ОВД	1600	5,25%
2.13. Предприниматели	400	1,31%
2.14. Прочие	250	0,82%
3. УЧАЩИЕСЯ	3200	10,49%
3.1. Учащиеся высших учебных заведений	1900	6,23%
3.2. Учащиеся техникумов и колледжей	390	1,28%
3.3. Учащиеся ПТУ и лицеев	210	0,69%
3.4. Учащиеся средних школ	700	2,30%
4. ПРОЧИЕ	2590	8,49%
4.1. Временно неработающие	320	1,05%
4.2. Пенсионеры	2130	6,98%
ВСЕГО	30500	100,00%

## Справочно-библиографическое и информационное обслуживание пользователей

Справочно-библиографическое обслуживание на протяжении многих лет остается одним из важнейших направлений деятельности библиотек. В качестве конечной цели библиотечно-информационного обслуживания выступает содействие удовлетворению информационных потребностей пользователей.

В настоящее время библиографическое обслуживание более чем какое-либо другое направление деятельности библиотек испытывает мощнейшее влияние цифровых технологий и интенсивно меняется под их воздействием. В этих условиях роль информационной работы возрастает многократно. Определяются новые подходы к организации информационно-библиографической деятельности с учетом коренных изменений внешней информационной среды, которые строятся в большей степени на формировании умений, связанных с поиском информации, работе с компьютерными технологиями, а также на освоении навыков анализа и синтеза полученной информации. Сегодня одновременно существуют как классическая форма справочно-библиографического обслуживания со своими традиционными методами и приемами, так и новая, активно развивающаяся на основе информационных технологий.

#### Информационное обслуживание пользователей

Информационно-библиографическое обслуживание – одно из ведущих направлений деятельности библиотеки, важное звено в общей системе информационного обеспечения различных сфер общественной практики. Информационная функция как одна из основных в работе библиотеки в настоящее время имеет особую актуальность. Ее основные составляющие:

- сбор и поиск новой информации, ее хранение, идентификация;
- аналитико-синтетическая переработка информации, то есть создание новых документов и издательская деятельность;
  - организация доступа, обучение поиску и усвоению информации;
- информирование пользователя об имеющихся в библиотеке и за ее пределами документах, фактах, событиях.

В рамках информационного обслуживания планируется систематическое обеспечение библиографической информацией индивидуальных и коллективных потребителей, осуществляемое в соответствии с темами их запросов.

В данном направлении планируется проведение занятий по программе «Информационная культура и подрастающее поколение», библиографические обзоры, обучающие семинары и т. д.

#### Библиографические обзоры

No	Дата	Название
1.	Февраль –декабрь	«История моды. Моделирование одежды»
2.	Февраль – декабрь	«Информационные технологии – современному пользователю»

«Новые

технологии

достижения

науки

24

3.

Февраль - декабрь

35.	Сентябрь	«Лингвистические словари для изучающих иностранные язык»	
36.	Сентябрь	«Дети и мы. Семейная педагогика»	
37.	Сентябрь	«Мировые шедевры и интерактивные медиаресурсы»	
38.	Сентябрь	«На перекрестке мнений». Новое в литературоведении	
39.	Сентябрь	«Новое в литературе по технологии оформления и написания научно-исследовательских работ»	
40.	06.10	«Информационные ресурсы в помощь повышению профессиональной компетенции библиотекарей»	
41.	Ноябрь	«Новое в литературе по технологии оформления и написания научно-исследовательских работ»	
42.	Ноябрь	«Перевод и переводческая деятельность»	
43.	Ноябрь	«Гений российский – всему голова, Пушкина слава до ныне жива»: новые издания по искусству о Пушкине и его современниках	
44.	19.11	«Новые информационные издания в фонде библиотеки в помощь менеджерам сферы культуры»	
45.	Декабрь	«Победи свои болезни»	
46.	15.12	«Новые сценарные и методические материалы в помощь проведению календарных праздников»	
47.	21.12	«Указанье грядущих дорог» (литературные итоги года 2015)	

#### Уроки информационной культуры

В 2015 г. информационно-библиографический отдел продолжит занятия по программе «Информационная культура и подрастающее поколение» («Школа информационной культуры») для учащихся учебных заведений г. Смоленска. Цель программы – сформировать и развить у учащихся навыки библиотечно-библиографической грамотности и культуры чтения как составных частей информационной культуры личности. В ходе занятий у учащихся будет сформирован комплекс знаний, умений, навыков, обеспечивающих эффективное использование справочно-библиографического аппарата и фонда библиотеки. Учащиеся овладеют методами рациональной работы с любыми типами и видами литературы, а также поиска, анализа, синтеза информации. Также будут проведены тренинги по: составлению библиографического описания в соответствии с ГОСТом; формированию списков литературы на заданные учебные темы по систематическому каталогу с использованием алфавитно-предметного указателя (АПУ).

За год планируется провести обучение в 4-х группах студентов 1-го курса Смоленского торгово-экономического техникума. Сотрудники отдела проведут 20 занятий (в соответствии с разработанной программой) по 2 академических часа каждое. Занятие будет состоять из теоретической и практической части. Обучение каждой группы завершится итоговым занятием, на котором студенты ответят на тестовые задания. Успешно выполнившие задания получат сертификаты о прохождении курса.

В рамках продвижения информационной культуры отделы библиотеки также в течение года будут проводить занятия для учащихся средних, средне-специальных и высших учебных заведений города.

#### Экскурсии

В течение 2015 г. планируется проведение 20 обзорных экскурсий по библиотеке (исполнители – сотрудники информационно-библиографического отдела). В ходе мероприятий учащиеся ознакомятся с деятельностью структурных подразделений библиотеки; особенностями профессии библиотекаря; широким спектром информационных услуг, предоставляемых пользователю; репертуаром массовых мероприятий.

#### Справочно-библиографическая работа

Справочно-библиографическое обслуживание пользователей библиотеки строится на основе подготовленных информационно-библиографических ресурсов с комплексным использованием как современных информационных технологий, так и традиционных. Единая информационная сеть обеспечивает использование этих ресурсов всеми подразделениями, включенными в единую сеть. Ведение каталогов и картотек осуществляется как традиционным способом, так и с использованием информационных технологий. Работа по организации справочно-библиографического аппарата предполагает систематическое пополнение и редактирование каталогов и картотек:

Nº	Название	Вид	Характер (постоянный, временный, законсервированный)	Ответственный
1.	Алфавитная картотека продолжающихся изданий	Карточная	Постоянный	Тумарева Е. М.
2.	Учетно-адресная картоте- ка ИРИ и ДОР	Карточная	Постоянный	Тумарева Е. М.
3.	Систематический каталог неопубликованных документов	Карточный	Постоянный	Тумарева Е. М.
4.	Алфавитный каталог неопубликованных документов	Карточный	Постоянный	Тумарева Е. М.
5.	Систематическая картотека статей	Карточная	Законсервированный	Тумарева Е. М.
6.	Алфавитная картотека за- главий произведений худо- жественной литературы	Карточная	Законсервированный	Карпеченкова В. И.
7.	Картотека персоналий (по алфавиту персоналий)	Карточная	Законсервированный	Карпеченкова В. И.
8.	Тематическая картотека произведений художественной литературы	Карточная	Законсервированный	Карпеченкова В. И.
9.	Тематическая картотека стихов	Карточная	Законсервированный	Карпеченкова В. И.
10.	Картотека русской поэзии и поэзии народов СНГ	Карточная	Законсервированный	Карпеченкова В. И.
11.	Систематическая картотека методических материалов	Карточная	Постоянный	Прасова Н.В.
12.	Картотека сети библиотек региона и библиотечных работников	Карточная	Постоянный	Кожемякина Н.В.

13	Картотека статей по экологии	Карточная	Постоянный	Валуйских О. Л.
14.	Регистрационная картоте- ка пользователей ЭБД РГБ	Карточная	Постоянный	Хецева О. М.
15.	Картотека читательского профиля ОСЗИ	Карточная	Постоянный	Ермакова Т. Ю. Валуйских О. Л. Хецева О. М.
16.	Алфавитная картотека пользователей	Карточная	Постоянный	Ермакова Т. Ю. Валуйских О. Л. Хецева О. М.
17.	Топографический каталог	Карточный	Постоянный	Разумовская А. В.
18.	Картотека периодических изданий	Карточная	Постоянный	Фомичева С. В.
19.	Дублетная картотека фонда редкой книги	Карточная	Постоянный	Горбуль Е. В.
20.	Генеральный алфавитный каталог	Карточный	Постоянный	Ринейская С. Л.
21.	Регистрационная картоте- ка читателей сектора ред- ких книг	Карточная	Постоянный	Донская Н. В.
22.	Картотека читательского профиля сектора редких книг	Карточная	Постоянный	Донская Н. В.
23.	Алфавитный каталог сектора редких книг	Карточный	Постоянный	Донская Н. В.
24.	Систематический каталог сектора редких книг	Карточный	Постоянный	Донская Н. В.
25.	Электронный каталог сектора редких книг	Электрон- ный	Постоянный	Донская Н. В.
26.	Картотека книг	Карточная	Постоянный	Донская Н. В.
	с автографами			
27.	Картотека периодических изданий редкого фонда	Карточная	Постоянный	Донская Н. В.
28.	Картотека владельцев	Карточный	Постоянный	Донская Н. В.
29.	Картотека персоналий	Карточная	Законсервированный	Донская Н. В.
30.	Картотека издателей	Карточная	Постоянный	Донская Н. В.
31.	Систематический каталог изданий на иностранных языках	Карточный	Постоянный	Воронова М. С. Евдокимова А. А. Тарасевич Р. Л.
32.	Систематический каталог читательский (издания на языках народов России)	Карточный	Постоянный	Тарасевич Р. Л.
33.	Систематический каталог (ноты)	Карточный	Постоянный	Олюнина А. Г.
34.	Систематический каталог (аудиодокументы и эл. ресурсы)	Карточный	Постоянный	Хвостюк Н. В.
35.	Алфавитный каталог (ноты)	Карточный	Постоянный	Олюнина А. Г.
36.	Алфавитный каталог (аудио- и эл. ресурсы)	Карточный	Постоянный	Хвостюк Н. В.
37.	Алфавитный каталог (издания на иностранных языках)	Карточный	Постоянный	Тарасевич Р. Л. Воронова М. С. Евдокимова А. А.
38.	Каталог художественной литературы	Карточный	Постоянный	Воронова М. С. Евдокимова А. А.

		1		1
39.	Каталог видеокассет	Карточный	Постоянный	Воронова М. С. Евдокимова А. А.
40.	Каталог CD, CD-ROM	Карточный	Постоянный	Воронова М. С. Евдокимова А. А.
41.	Картотека исполнителей музыкальных произведений	Карточный	Постоянный	Хвостюк Н. В.
42.	Картотека методики пре- подавания иностранных языков	Карточный	Постоянный	Тарасевич Р. Л.
43.	Регистрационная картоте- ка поступлений периоди- ческих изданий	Карточный	Постоянный	Воронова М. С. Евдокимова А. А.
44.	Картотека авторов слов музыкальных произведе- ний	Карточный	Постоянный	Троицкая И. Б.
45.	Картотека авторов музыки	Карточный	Постоянный	Троицкая И. Б.
46.	Картотека названий песен (алфавитная)	Карточный	Постоянный	Троицкая И. Б.
47.	Картотека названий песен (тематическая)	Карточный	Постоянный	Троицкая И. Б.
48.	Картотека аудиовизуальных и эл. ресурсов	Карточный	Постоянный	Хвостюк Н. В.
49.	Картотека аудиовизуальных и эл. ресурсов (тематическая)	Карточный	Постоянный	Хвостюк Н. В.
50.	Картотека авторов литературных произведений	Карточная	Постоянный	Троицкая И. Б.
51.	Проза	Карточный	Постоянный	Жартун И. В. Коваленко Н. М. Прилепина С. Н.
52.	Картотека краеведческая (статьи)	Карточная	Постоянный	Жартун И. В. Троицкая И. Б.
53.	Картотека систематиче- ская (статьи)	Карточная	Постоянный	Троицкая И. Б.
54.	Картотека персоналий дея- телей искусства	Карточная	Постоянный	Троицкая И. Б.
55.	Картотека выполненных справок	Карточная	Постоянный	Волокитина Е. А. Воронова М. С. Евдокимова А. А. Жартун И. В. Коваленко Н. М. Модина Е. Б. Олюнина А. Г. Омельченко Р. Е. Прилепина С. Н. Тарасевич Р. Л. Троицкая И. Б. Хвостюк Н. В. Шалабодина Т. В.
56.	Картотека индивидуального и группового информирования	Карточная	Постоянный	Волокитина Е. А. Воронова М. С. Евдокимова А. А. Жартун И. В. Коваленко Н. М. Модина Е. Б. Олюнина А. Г. Омельченко Р. Е. Прилепина С. Н. Тарасевич Р. Л. Троицкая И. Б. Хвостюк Н. В. Шалабодина Т. В.

57.	Картотека периодических изданий	Карточная	Постоянный	Заичкина И. М.
58.	Учетно-адресная картоте- ка ИРИ и ДОР	Карточная	Постоянный	Заичкина И. М.
59.	Нумерационная картотека нормативно-технических документов	Карточная	Постоянный	Колистратова С. Э.
60.	Картотека «Изобретения стран мира»	Карточная	Законсервированный	Колистратова С. Э.
61.	Систематическая картоте- ка статей (разделы «Тех- ника» и «Сельское хозяй- ство»)	Карточная	Законсервированный	Заичкина И. М. Федотова О. В.
62.	Картотека выполненных справок	Карточная	Постоянный	Заичкина И. М.

В рамках справочно-библиографического обслуживания планируется выполнение адресно-библиографических, тематических, фактографических и уточняющих справок.

Всего – 24064.

Из них:

- тематических 16630;
- адресных 5946;
- уточняющих 901;
- фактографических 587;

Виртуальных справок – 100.

Для студентов и специалистов библиотека планирует проведение обучающих семинаров:

No	Дата	Название
1.	03.02	«Информационные ресурсы АРБИКОНа»
2.	18.02	«Библиографическое описание документов»
3.	24.02	«Методика поиска печатных нормативных документов органов исполнительной власти» (для сотрудников ЦПИ)
4.	04.03	«Информационный поиск: виды и методы выполнения»
5.	18.03	«Способы аналитико-синтетической обработки документов»
6.	31.03	«БД "МАРС": характеристика и поисковые возможности»
7.	07.04	«Алгоритм поиска в локальных и внешних базах данных библиотеки»
8.	14.04	«Информационные ресурсы НИЦ Информкультура»
10.	16.04	«Информационный поиск: виды и методы выполнения»
11.	20.05	«Система каталогов и картотек Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского»
12.	08.09	«Информационные ресурсы Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского»
13.	12.10	«Система каталогов и картотек Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского»
14.	25.10	«Школа библиографа» (для сотрудников муниципальных библиотек)
15.	06.11	«Методика поиска печатных нормативных документов органов законодательной власти» (для сотрудников ЦПИ)
16.	10.11	«Электронный каталог: формирование и использование»
17.	18.11	«Систематический каталог: организация и ведение»
18.	26.11	«Справочно-поисковый аппарат библиотеки»

19.	01.12	«Алгоритм поиска в локальных и внешних базах данных библиотеки»
20.	09.12	«БД "МАРС": характеристика и поисковые возможности»
21.	17.12	«Информационные ресурсы НИЦ Информкультура»
22.	24.12	«Современные технологии и библиографическая деятельность»

Кроме вышеперечисленных обучающих семинаров, информационно-библиографическим отделом планируется проведение занятий в Школе библиографа (2 раза в год) для библиографов областных библиотек и библиотек муниципальных объединений.

## Исследовательская деятельность

Дата	Название	Форма проведения	Отдел	Исполнитель
1-4 квартал	«Поиск и изучение документов в ГАСО об увековечении памяти М. И. Глинки в Смоленской губернии»	Изучение документов	ИБО	Назарова О.В.
1-4 квартал	«Поиск и изучение документов по истории дворянских усадеб Смоленщины для формирования БД "Дворянские усадьбы Смоленщины" в ГАСО»	Изучение документов	ИБО	Назарова О. В.
1-4 квартал	«Судьба дома Глинок в Коломне»	Изучение документов, контакты с Коломенской ЦБ	ИБО	Назарова О. В.
1 квар- тал	«Востребованность центров со- циально значимой информации на современном этапе»	Анкетирование	КМО	Михеева А. В.
1-4 квартал	«Выявление потребностей пользователя и его удовлетворенности уровнем обслуживания»	Анкетирование	000	Волокитина Е. А.
1-4 квартал	«Книга и чтение, продвижение чтения в молодежной среде»	Анкетирование	000	Волокитина Е. А.
1-4 квартал	«Выявление целей и задач образовательных учреждений г. Смоленска с целью планирования культурно-массовых мероприятий»	Анкетирование	000	Волокитина Е. А.
1-4 квартал	«Современная российская литература: Книга. Время. Читатель»	Анкетирование	OMP	Трохова В. В.
1-4 квартал	«Чтение. Это увлечение или?»	Анкетирование	OMP	Трохова В. В.
1-4 квартал	«Десять книг, которые потрясли Вас»	Блиц-опрос	OMP	Осипян Н. Ш.
1-4 квартал	«Какую роль играет чтение в Ва- шей жизни?»	Блиц-опрос	OMP	Осипян Н. Ш.
1-4 квартал	«В моей семье читают»	Блиц-опрос	OMP	Осипян Н. Ш.
1-4 квартал	«Анализ ценовой политики издательств с целью экономии финансовых средств. За счет экономии – увеличение репертуара изданий»		ОФ- ФиК	Горбуль Е. В. Артамонова О. В.
1-4 квартал	«Анализ отказов в выдаче необходимой литературы пользователям по причине отсутствия её в фондах библиотеки»		ОФ- ФиК	Горбуль Е. В. Артамонова О. В.
2 квартал	«Информационные услуги и продукты современной библиотеки»	Социологиче- ское исследо- вание	КМО	Прасова Н. В.
3 квартал	«Роль и место современной библиотеки в социальных сетях»	Социологиче- ское исследо- вание	КМО	Павлова Е. Л.

## Издательская деятельность

Nº	Название	Форма	Сроки	Исполнитель
1.	«Отчет о деятельности Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского за 2014 год»	Информационно- аналитический сборник	1 квартал	Кочанова Е. А., администрация
2.	«Библиотечная жизнь Смоленщины». Вып. 10	Информационно- аналитический бюллетень	1 квартал	Кожемякина Н. В., КМО
3.	«Итоги года»: аналитический отчет за 2014 год	Аналитический сборник	1 квартал	Кожемякина Н. В., КМО
4.	«План Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского на 2015 год»	Сборник	1 квартал	Кочанова Е. А., администрация
5.	«Библиотеки – Году культуры»	Сборник	1 квартал	Кожемякина Н. В., КМО
6.	«Из истории библиотек Смоленщины»	Сборник	2 квартал	Прасова Н. В., КМО
7.	«Библиотеки Смоленской области в едином информационно-правовом пространстве региона: итоги 2014 года». Вып.8	Сборник	3 квартал	Михеева А. В., КМО
8.	«Организация работы по гражданско-правовому воспитанию молодежи в муниципальных библиотеках области»	Сборник	3 квартал	Павлова Е. Л., КМО
9.	«Фестиваль "Читающая Смоленщина"»	Сборник	3 квартал	Прасова Н. В., КМО
10.	«Сборник сценариев мероприятий отдела 2014–2015 гг.»	Сборник	3 квартал	Трохова В. В., Осипян Н. Ш., ОМР
11.	«Библиотеки в современном культурном и информационном пространстве: социальные, экономические, информационные, правовые аспекты»	Сборник	4 квартал	Михеева А. В., КМО
12.	«Областные конкурсы муниципальных библиотек 2014 года»	Сборник	4 квартал	Прасова Н. В., КМО
13.	«Многофункциональные центры в библиотеках: информация плюс опыт»	Методическое пособие	2 квартал	Михеева А. В., КМО
14.	«Аналитико-синтетическая переработка информации»	Учебно- методическое пособие	4 квартал	Горбуль Е. В., Тарасенкова Л. А., Клемагина Н. В., ОФФиК
15.	«Технология создания бук- трейлера»	Методическое пособие	4 квартал	Михеева А. В., КМО
16.	«Смоленская областная универсальная библиотека им. А. Т. Твардовского – 2014: хроника событий»	Хроника	1–3 квартал	Тумарева Е. М., ИБО

വ	$\boldsymbol{\gamma}$
.5	.5
_	_

17.	«Знай и люби свой край»	Календарь знаменательных и памятных дат	1 – 2 квар- тал	Насонова Т. Л., Малащенкова И. Е., Ковалева Г. В., Деверилина Н. В., КРО
18.	«Знаменательные и памятные даты 2016 года»	Календарь	3 квартал	Павлова Е. Л., КМО
19.	«Календарь знаменательных и памятных дат по искусству на 2015 год»	Календарь	3 квартал	Олюнина А. Г., ООО
20.	«Сводный каталог периодических изданий на 2014 г.» В 2 ч.	Каталог	Ч. 1 – 1 квартал Ч. 2 – 3 квартал	Горовая Г. С., ОФФиК
21.	«Шестой Всероссийский кинофестиваль актероврежиссеров "Золотой Феникс"»	Информационный бюллетень	2 квартал	Хвостюк Н. В., Троицкая И. Б., ООО
22.	«М. К. Тенишева»	Библиографичес- кий указатель	1-4 квартал (в работе)	Карпеченкова В. И., Малащенкова И. Е., ИБО, КРО
23.	«Смоляне в кино – кино в Смоленске»	Библиографичес- кий указатель	1-4 квартал (в работе)	Лисовская Л. В., ИБО
24.	«Меценат М. К. Тенишева»	Библиографичес- кий указатель	1-4 квартал (в работе)	Малащенкова И. Е., ИБО
25.	«Смоленская область на страницах периодической печати»	Библиографичес- кий указатель	1 квартал	Жартун И. В., ООО
26.	«Смоленская книга – 2014»	Библиографичес- кий указатель	1 квартал	Горовая Г. С., ОФФиК
27.	«Галина Ивановна Артамонова – подвижник библиотечного дела на Смоленщине: к 80-летию со дня рождения»	Библиографичес- кий указатель	2 квартал	Карпеченкова В. И., КРО
28.	«Новая литература по строительству»	Информационный указатель	1 квартал	Сухотина В. И., ОТСХЛ
29.	«Работникам культуры, искусства и творческих союзов»	Информационный список	1–4 квартал (4 выпуска)	Самулыжкина О.К., ИБО
30.	«Систематический список неопубликованных материалов, поступивших в СНИКИ»	Информационный список	1-4 квартал (1 выпуск)	Тумарева Е. М., ИБО
31.	«Работникам культуры, искусства и творческих союзов»	Информационный список	1–4 квартал	Троицкая И. Б., ООО
32.	«Педагогика»	Информационно- тематический список	1–4 квартал	Модина Е. Б. Шалабодина Т. В., ООО
33.	«Германия: взгляд со стороны»	Информационно- рекомендатель- ный список	1 квартал	Воронова М. С., ООО
34.	«Методика преподавания иностранных языков в средних общеобразовательных школах» (новые поступления)	Информационный список	3 квартал	Тарасевич Р. Л., ООО

Информационно-

Информационно-

рекомендатель-

ный список

3 квартал

4 квартал

Воронова М. С.,

Евдокимова А. А.,

34

«Провинциальная

«Архив жизни, или

«Хроника Твардовских

54.

чтений»

Буклет

2 квартал

Прасова Н. В.,

KMO

культура»

Франция: пространство и

35.

55.	«Пособия для многодетных семей»	Буклет	3 квартал	Скирмаков А. Е., Омельченко Н. В., ОСЗИ
56.	«Юнкера – это мое завещание молодежи» К 145-летию со дня рождения А. И. Куприна	Буклет	3 квартал	Олюнина А. Г., ООО
57.	«Защита права на труд»	буклет	4 квартал	Скирмаков А. Е., Омельченко Н. В., ОСЗИ
58.	Памятки, закладки, буклеты	Памятки, закладки, буклеты	1–4 квартал	Костюкова А. Ю., ОМР

## Создание электронных продуктов

No	Название	Форма	Сроки	Исполнитель
1.	Электронный каталог библиотеки на портале государственных услуг https://www.gosuslugi.ru	Каталог	1–4 квартал	Горбатко В. А., Филимоненков А. С., ЦРО
2.	Оцифрованная коллекция библиотечного фонда в части, не касающейся авторских прав на портале государственных услуг https://www.gosuslugi.ru	Электронная библиотека	1–4 квартал	Горбатко В. А., Филимоненков А. С., ЦРО
3.	Сайт Смоленской областной универсальной библиотеки http://smolensklib.ru/	Интернет- ресурс	1–4 квартал	Филимоненков А. С., Игнатенко А. В., ЦРО
4.	Сводный электронный каталог Смоленской области на сайте библиотеки http://smolensklib.ru/	Каталог	1–4 квартал	Горбатко В. А., Филимоненков А. С., ЦРО
5.	Электронный каталог СОУБ на сайте библиотеки http://smolensklib.ru/	Каталог	1–4 квартал	Тарасенкова Л. А., ОФФиК
6.	Электронная коллекция редких и ценных изданий на сайте библиотеки http://smolensklib.ru/	Электронная библиотека	1–4 квартал	Васильева М. О., Мицик Е. В., ЦРО
7.	Сводный каталог периодических изданий на сайте библиотеки http:// smolensklib.ru/	Каталог	1–3 квартал	Горовая Г. С., ОФФиК
8.	Электронная коллекция документов периодической печати	Электронная библиотека	1–4 квартал	Васильева М. О., Мицик Е. В., ЦРО
9.	«Дворянские усадьбы Смо- ленской губернии»	База данных	1–4 квартал	Назарова О. В., ИБО
10.	«Культурная жизнь Смолен- ской области»	База данных	1–4 квартал	Самулыжкина О. К., ИБО
11.	«Изобретено на Смоленщине»	База данных	1–4 квартал	Колистратова С.Э., ОТСХЛ
12.	Web-страница КМО на сайте библиотеки http://www.smo-lensklib.ru	Интернетресурс. Методическая помощь	1–4 квартал	Кожемякина Н. В., Прасова Н. В., КМО
13.	Интернет-представительство СНИКИ на сайте библиотеки	Интернет- ресурс	1–4 квартал	Тумарева Е. М., ИБО
14.	«PRO-чтение»	Интернет- ресурс	1–4 квартал	Костюкова А. Ю., Трохова В. В., ОМР
15.	Официальное сообщество «Школы будущего предпринимателя» в социальной сети http://vk.com/	Интернет- ресурс	1–4 квартал	Скирмаков А. Е., Семенова М. В., ОСЗИ
16.	«Виртуальный библиогид» (выставка новых поступлений)	Виртуальная выставка	1–4 квартал	Костюкова А. Ю., Осипян Н. Ш., ОМР
17.	Германия: взгляд со стороны	Виртуальная выставка	1 квартал	Воронова М. С., ООО

വ	~
J	/

18.	Французский язык для самых маленьких	Виртуальная выставка	2 квартал	Тарасевич Р. Л., ООО
19.	«Книжные редкости Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского»	Виртуальная выставка	Сентябрь	Донская Н.В., Михалик О. М., РФ
20.	Провинциальная Франция: пространство и культура	Виртуальная выставка	3 квартал	Евдокимова А. А., ООО
21.	«Умный город»	Виртуальная выставка	3 квартал	Сухотина В. И., ОТСХЛ
22.	«Энергия ветра»	Виртуальная выставка	3–4 квартал	Колистратова С. Э., ОТСХЛ
23.	Архив жизни, или Француз- ская пресса	Виртуальная выставка	4 квартал	Михалева В. П., ООО
24.	Загадка Шекспира	Виртуальная выставка	4 квартал	Тарасевич Р. Л., ООО
25.	«Иного века гражданин» (к 220-летию А. С. Грибоедова)	Слайд-альбом	январь	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
26.	«Он звал потомков землю украшать» (к 155-летию А.П.Чехова)	Слайд- журнал	январь	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
27.	«Литературные итоги года – 2014»	Электронная презентация	январь	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
28.	«8 февраля – День российской науки»	Электронная презентация	февраль	Хецева О. М., ОСЗИ
29.	«Путь золотой и крылатый» (к 125-летию Б. Л. Пастер- нака)	Электронная презентация	февраль	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
30.	«Склоняем голову в день памяти Поэта» (ко Дню памяти А. С. Пушкина)	Видеоальбом	февраль	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
31.	«Экология: Что? Где? Когда?»	Электронная презентация	1 квартал	Валуйских О. Л., ОСЗИ
32.	«На старую тему со свежей болью» (к 95-летию Ю. М. Нагибина)	Электронный дайджест	апрель	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
33.	«Награждение участников ежегодного областного конкурса студенческих научных работ 2014 года»	Электронная презентация	май	Хецева О. М., ОСЗИ
34.	«Талант могучий и народ- ный» (к 110-летию М. А. Шолохова)	Электронный альманах	май	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
35.	Виртуальный марш «Победной славе вечно жить»	Электронная презентация	май	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
36.	«Первоучители добра, вероучители народа» (к Году литературы в РФ, ко Дню славянской письменности и культуры)	Электронная презентация	май	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
37.	«Поэт великого подвига» (к 105-летию О.Ф.Берггольц)	Слайд- галерея	май	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
38.	«Награждение победителей конкурса «Марш парков»»	Электронная презентация	май	Валуйских О. Л., ОСЗИ
39.	«Я всегда твердил, что судьба – игра» (к 75-летию И. А. Бродского)	Электронная презентация	май	Костюкова А. Ю., ОМР

41.	«И жизнь, и слёзы, и любовь» (к Пушкинскому дню России)	Электронная презентация	июнь	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
	«Триумф и трагедия Михаила Зощенко» (к 120-летию М. М. Зощенко)	Электронная презентация	август	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
	«Певец простого человека» (к 145-летию А.И.Куприна)	Электронная презентация	сентябрь	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
43.	«В этом мире я только про- хожий…» (к 120-летию С. А. Есенина)	Виртуальная экскурсия	сентябрь	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
	«Разочарованный странник» (к 145-летию И. А. Бунина)	Электронная презентация	октябрь	Костюкова А. Ю. Баранова Р. Д. ОМР
45.	Слайд-анфилада «И мужество, как знамя пронесли»	Электронная презентация	октябрь	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
	«Не может сердце жить поко- ем» (к 135-летию А. А. Блока)	Электронная слайд-элегия	ноябрь	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
	«Он был писателем военным» (к 100-летию К. М. Симонова)	Электронная презентация	ноябрь	Костюкова А. Ю., Баранова Р. Д., ОМР
48.	«Защита прав человека» (к Международному дню прав человека)	Электронная презентация	декабрь	Скирмаков А. Е., Семенова М. В., ОСЗИ
49.	Виртуальному читальному залу в Смоленской областной универсальной библиотеке им. А. Т. Твардовского – 10 лет!	Электронная презентация	декабрь	Хецева О. М., ОСЗИ
	Коллекция фотографий из жизни библиотеки	Фотосъемка, запись на диски	1–4 квартал	Горбатко В. А., Алтухов Д. В., Филимоненков А. С., ЦРО

### Методическая деятельность

Основные направления деятельности:

- Осуществление методической помощи отделам библиотеки, муниципальным общедоступным и государственным библиотекам области по всем направлениям библиотечно-библиографической и информационной деятельности.
- Организация и проведение в области научно-исследовательской работы и социологических исследований по актуальным проблемам библиотековедения, библиографоведения и книговедения, разработка вопросов методики их проведения.
- Осуществление проектной деятельности (разработка и реализация своих проектов, информационно-методическая помощь другим).
- Выявление, обобщение и распространение передовых библиотечных технологий, новых, нетрадиционных форм работы.
  - Координация научно-методической деятельности в области.
- Повышение профессионального уровня библиотечных кадров области.
- Оказание методической, технологической и практической помощи муниципальным библиотекам области в создании центров и служб социально значимой информации для населения, в открытии и комплектовании кафедр православной культуры.

#### В 2015 году планируются:

- выезды в библиотеки области;
- издательская методическая деятельность;
- исследовательская деятельность;
- организация профессиональных конкурсов.

#### Основные мероприятия 2015 года

No	Дата	Название
1.	Январь	Цикл «круглых столов» в рамках приема статистических отчетов за 2014 год «Муниципальные библиотеки в зеркале статистики»
2.	Январь – февраль	Конкурс на лучший аналитический обзор о деятельности муниципальных библиотек Смоленской области
3.	Январь – май	Областной конкурс «Библиотека года»
4.	Январь – май	Конкурс буклетов «Золотая звезда Героя» (к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне)
5.	Январь – февраль	Конкурс на лучшую слайд-презентацию «Работа муниципальных библиотек в рамках проведения Года культуры»
6.	Февраль – май	Конкурс на лучшую инсценировку военной песни «Песня в походной шинели» (к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне)
7.	Март	Областное совещание директоров государственных областных и муниципальных библиотек «Библиотеки Смоленской области: год 2014»
8.	Апрель – май	Ежегодный областной поэтический конкурс «БиблиоПарнас»
9.	Апрель	День специалиста «Инновационная деятельность библиотек как метод совершенствования библиотечного обслуживания населения»
10.	Август	IV Летний лагерь сельских библиотекарей «Экотур по "Смоленскому Поозерью"»

ı			
	11.	Сентябрь	Проблемный семинар «Нормативы и показатели публичных библиотек: реалии и проблемы»
	12.	Сентябрь	Конкурс на лучшую слайд-презентацию «Современный ланд- шафтный дизайн библиотечных территорий»
	13.	Октябрь	День методиста «Возможности виртуальной среды для информирования и повышения квалификации библиотекарей»
	14.	Октябрь	Научно-практическая конференция «Библиотеки в современном культурном и информационном пространстве: социальные, экономические, информационные, правовые аспекты»
	15.	Ноябрь	Круглый стол «Приоритеты и ориентиры в библиотечном обслуживании»
	16.	Декабрь	Областное совещание «Организация библиотечного обслуживания населения Смоленской области: задачи, возможности, перспективы»
	17.	В течение года	Передвижная книжная выставка новой литературы для детей, проживающих на территории Смоленской области
l	18.	В течение года	«Смоленский экспресс» (творческие встречи со смоленскими писателями и поэтами в районных центрах области)

40

#### Предполагаемые цели выездов и проблемные вопросы:

- Подготовка вопросов на коллегию областного Департамента по культуре и туризму.
- Командировки по организации библиотечного обслуживания населения Смоленской области в связи с введением в действие ФЗ № 131, ФЗ № 44,
  - ФЗ № 83, ФЗ № 436 и др.
  - Консультации по вопросам работы с муниципальным заданием.
- Консультирование по вопросам участия в размещении государственного и муниципального заказов.
  - Стажировки и командировки по проектной деятельности.
- Командировки по запросам, договорам, социально-творческим заказам МЦБС.
- Командировки по подготовке и открытию социально значимых центров информации, кафедр православной литературы, центров чтения и др.

#### Проведение выездных обучающих семинаров:

- «Методика организации виртуальных библиотечных выставок».
- «Аттестация библиотечных специалистов».
- «Проекты по продвижению чтения».
- «Инновационные проекты продвижения чтения и библиотеки» (воркшоп для сельских библиотекарей).
  - «Программно-проектная деятельность библиотек».
- «Издательская деятельность библиотек: современные тенденции».
- «Модернизация муниципальных библиотек как условие повышения качества библиотечного обслуживания населения».
- «Библиотека как центр воспитания экологической культуры населения».
  - «Инновационные формы и методы работы библиотек».
- «Работа библиотек с социально незащищёнными категориями населения» и др.

# Повышение квалификации библиотечных работников

В 2014 году была разработана комплексная программа обучения работников Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского «*Профессиональное развитие коллектива*», реализация которой будет осуществляться в 2015 году.

*Цель программы* – повышение профессионального, культурного и информационного уровня библиотечных сотрудников, получение ими новых теоретических и практических знаний, формирование нового профессионального сознания с использованием различных форм повышения квалификации.

#### Задачи программы:

- создание стабильной системы профессионального развития коллектива;
- подготовка специалистов к выполнению современных производственных задач;
- освоение новой библиотечной терминологии, библиотечных стандартов;
- аккумулирование и внедрение библиотечных инноваций в профессиональную среду;
- изучение и овладение средствами автоматизации библиотечнобиблиографических процессов;
  - изучение основ библиотечного менеджмента и маркетинга;
  - повышение общекультурного уровня;
- развитие наставничества как одной из разновидностей обучения молодых сотрудников.

#### Обоснование программы:

Библиотечная профессия требует постоянного обновления знаний, а качественное выполнение библиотекарем своих обязанностей, удовлетворение читательских запросов современных пользователей – постоянного профессионального совершенствования, использования в работе инновационных форм и технологий.

Комплексная система повышения квалификации сотрудников областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского будет способствовать расширению и углублению уже имеющихся знаний, получению и освоению новых навыков и приемов работы.

#### Реализация программы предполагает:

- полный охват учебой всего персонала (каждый сотрудник должен повышать квалификацию по мере необходимости, но не реже одного раза в пять лет);
- дифференцированный подход к различным категориям персонала (использование различных форм повышения квалификации в зависимости от образования, стажа работы, занимаемой должности);
- соблюдение принципов непрерывности, системности, последовательности.

По методам проведения обучение будет подразделяться на внешнее (с привлечением преподавателей и тренеров) и внутреннее (использование внутренних ресурсов). В процессе обучения будут использоваться как научные, теоретические материалы, так и личный опыт сотрудников.

Программа включает в себя различные виды обучающей деятельности, пассивные и активные формы обучения. Занятия будут проходить в форме консультаций, лекций, семинаров-тренингов, творческих лабораторий, мастер-классов, стажировок, деловых игр, свободных дискуссий и др.

Продолжительность курса занятий – от одного до шести месяцев для каждой группы слушателей.

#### План реализации программы:

Данный проект ориентирован на следующие категории библиотечных работников:

- руководители структурных подразделений;
- заведующие секторами;
- главные специалисты;
- библиотекари и библиографы I и II категории.

42

# Межбиблиотечный абонемент (МБА)

В настоящее время такая форма обслуживания, как межбиблиотечный абонемент находится в процессе больших перемен и приспосабливается к тому, чтобы не отстать от растущих запросов пользователей, тематика которых постоянно усложняется. Работая в условиях, когда все имеющиеся ранее службы МБА в городе были сокращены, являясь единственной на всю Смоленскую область службой по предоставлению документов во временное пользование, сектор МБА пользуется большим спросом среди населения области и города.

План получения изданий из других библиотек РФ – 200 документов

План выдачи документов другим библиотекам РФ – 100 документов.

# Автоматизация библиотечных процессов и развитие новых информационных технологий

Внедрение программных продуктов:

- Создание электронных копий документов большого формата на сканере А0. Издание и публикация их на сайте библиотеки и внешних носителях.
- Внедрение в практику работы редакционно-издательского отдела нового компьютерного оборудования и программного обеспечения.
- Предоставление доступа к библиографическим записям и электронным документам фондов библиотеки в части, не касающейся авторского права, пользователям портала государственных услуг.
- Интеграция каталогов библиотек, имеющих статический IP адрес.
- Установка и настройка программного обеспечения для функционирования АБИС «РУСЛАН» на компьютерное оборудование муниципальных библиотек.

# Улучшение материально-технической базы

- Ремонт внутренних помещений библиотеки.
- Создание комфортной среды для пользователей и сотрудников библиотеки.
- Совершенствование системы освещения рабочих мест сотрудников библиотеки.
  - Обновление компьютерного парка библиотеки.
  - Приобретение подъемника для инвалидных колясок.
- Приобретение специализированного транспортного средства для организации мобильной системы обслуживания населенных пунктов, не имеющих библиотек, «Смоленский библиотечный экспресс».
- Строительство специализированного современного книгохранилища.

# Массовая работа

# Конференции

No	Дата	Название
1.	26-27.02	XII Ежегодная межрегиональная научно-практическая конференция «Инфокоммуникационные технологии в региональном развитии». Секция 5. ИКТ в сфере культуры
2.	19.02	Конференция «Экология. Творчество. Дети»
3.	15.03	Конференция «Обеспечение государственных гарантий по защите прав потребителей Смоленской области» (15 марта – Всемирный День потребителя)
4.	Июнь	Всероссийская научная конференция «Эпоха М. И. Глинки. Музыка. Поэзия. Театр»
5.	23.09	НПК «Смоляне на службе Отечеству»
6.	Октябрь	НПК «Библиотеки в современном культурном и информационном пространстве: социальные, экономические, информационные, правовые аспекты»

44

#### Чтения

No	Дата	Название	
1.	28 декабря	XI Твардовские чтения	

# «Круглый стол»

No	Дата	Название
1.	15-27.01	«Муниципальные библиотеки в зеркале статистики»
2.	Апрель	«Война. Победа. Память»
3.	08.05	«Из практики выборов»
4.	Май	Подведение итогов ежегодного областного конкурса студенческих научных работ
5.	Июнь	«А. Т. Твардовский. 105 лет со дня рождения»
6.	08.10	«Проблематика взаимопонимания». В рамках деятельности дискуссионного клуба
7.	Ноябрь	«Приоритеты и ориентиры в библиотечном обслуживании»
8.	Декабрь	«Итоги и перспективы работы виртуального зала Электронной библиотеки диссертаций РГБ в Смоленской областной универсальной библиотеке им. А. Т. Твардовского». В рамках празднования 10-летия зала

### Фестиваль

No	Дата	Название	
1.	18-27 мая	«Читающая Смоленщина»	

## Лагерь

Дата	Название	Форма	Место проведения
Август	«Экотур по "Смоленскому Поозерью"»	IV Летний лагерь сельских библиотекарей	Смоленская область, Демидовский район, с. Бакланово

#### Акции

No	Дата	Название	Форма проведения	Место проведения
1.	Январь	«Книга из рук в руки».	Благотворительная литературная акция	ОЧ3
2.	Апрель	«Весенняя неделя добра»	Всероссийская акция	г. Смоленск
3.	Апрель- май	«Бессмертный полк»	Патриотическая акция к 9 Мая	ЦСЗИ
4.	Апрель – май	«Ступени Победы»	Патриотическая акция к 9 Мая	Библиотека
5.	Май	«Подари новую книгу библиотеке»	Народная акция	ОФФиК
6.	Сентябрь	«Открываем книгу – открываем мир!»	Культурно- просветительская акция ко Дню знаний	Отделы и подразделения библиотеки

# Конкурсы

Дата	Название	Форма проведения	Отдел- исполнитель
Январь – май	Областной конкурс «Библиотека года»	Областной конкурс	КМО
Январь – февраль	«О деятельности муниципальных библиотек Смоленской области»	Конкурс на лучший аналитический обзор	КМО
Январь – май	«Вечностью дышит простая строка»	Конкурс эссе	OMP
Январь – май	«Ваши жизни война рифмовала»	Конкурс чтецов	OMP
Январь –май	«Золотая Звезда Героя» (к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне)	Конкурс буклетов	KMO
19.02	«Вопросы обеспечения реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина среди учащихся школ города и области»	Правовой конкурс	цпи
Март	«Живая классика»	Конкурс чтецов прозы	OMP
26.03	«Что бы я сделал для своего города, для учащихся учебных заведений города, если бы стал мэром»	Конкурс агитационных программ кандидатов в мэры города	цпи
22.04	«Пригласительные билеты на выборы»	Конкурс на изготовление лучшего пригласительного билета на выборы	цпи
Апрель – май	«БиблиоПарнас»	Ежегодный областной поэтический конкурс	КМО
Апрель	«Была Война, была Победа!»	Конкурс эссе	Учебные заведения г. Смоленска

Май	«Песня в походной шинели» (к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне)	Конкурс на лучшую инсценировку военной песни	KMO
21.05	«Выбор сегодня – наше завтра»	Конкурс на лучшее сочинение	цпи
Май	«Что русскому бабочка, то немцу шметтерлинг»	Творческий лингвистический конкурс	НФЧ3
Сентябрь	«Современный ландшафтный дизайн библиотечных территорий»	Конкурс на лучшую слайд-презентацию	КМО
Октябрь	«Особенности городской литературы: французские фаблио»	Творческий лингвистический конкурс	НФЧ3
Октябрь	«Смоленская семья в судьбе России»	Областной конкурс рассказов и рисунков	КМО
Октябрь	«Конкурс чтецов имени Адама Мицкевича»	Литературно- музыкальный конкурс	СИЛ
Ноябрь	«Что дает человеку книга?»	Конкурс на лучшее эссе среди учебных заведений города	000

# Мероприятия к датам, событиям, литературно-музыкальные вечера, творческие встречи, презентации книг

No	К дате	Дата	Название	Форма проведения	Место проведения
1.	К 115-й годовщине со дня рождения М. В. Исаковского	19.01	«Окрыленная песней душа»	Литературно- музыкальный вечер	Литературная гостиная
2.		22.01	«По Старой Смоленской дороге»	Презентация книги краеведа, экскурсовода Н. М. Сквабченкова	Литературная гостиная
3.	Ко Дню памяти А. С. Пушкина, 10.02	10.02	«И продолжает жить в потомках вечный Пушкин…»	Литературно- музыкальный вечер	Литературная гостиная
4.	106 лет со дня рождения Н.И. Рыленкова, 15.02	16.02	«Я весь пред тобою, Россия»	Литературный вечер	Литературная гостиная
5.	23 февраля – День защитни- ка Отечества	19.02	«Доблестным сынам Отечества посвящается»	Литературно- исторический вечер	Читальный зал им. А. Т. Твардовского
6.	К 845-летию со дня первой известной редакции	Февраль	«Французский героический эпос: «"Песнь о Роланде"»	Тематический вечер	НФЧ3
7.	Посвящается творчеству армянского поэта и писателя О. Туманяна	Февраль	«Писатель на все времена»	Литературно- музыкальный вечер	Литературная гостиная
8.	К 80-летию В. А. Ивановой	09.03	«Время нас нисколько не щадило»	Вечер поэзии	Литературная гостиная

9.	Ко Всемирному дню поэзии	17.03	«Я прошел по той войне, и война	Вечер фронтовой	Литературная гостиная
	21.03		прошла по мне»	поэзии	Тостинал
10.	К 65-летию Н. Кеженова	23.03	«Грани творчества Николая Кеженова»	Литературно- музыкальный вечер	Литературная гостиная
11.	12 апреля – День авиации и космонавтики	Апрель	«Зовут космические дали»	Праздничное мероприятие	Литературная гостиная или зал ОТСХЛ
12.	К 35-летию литобъединения «Родник»	03.05	«Юбилей «Родника»»	Поэтический вечер	Литературная гостиная
13.	70 лет Великой Победы, 9.05	06.05	«Далекому мужеству верность храня»	Праздничный вечер	Читальный зал им. А. Т. Твардовского
14.	70 лет Великой Победы, 9.05	07.05	«Печаль и героизм святой Победы»	Литературно- музыкальный вечер	Читальный зал им. А. Т. Твардовского
15.	К 30-летию со дня присвоения Смоленску звания «Город-Герой» с вручением медали «Золотая Звезда»	20.05	«Смоленск, прославленный в веках»	Литературно- музыкальный вечер в рамках фестиваля «Читающая Смоленщина»	Литературная гостиная
16.	К 110-летию М. А. Шоло- хова, 24.05	20.05	«Певец степей донских»	Вечер-портрет	Литературная гостиная
17.	К 110-летию со дня рождения французско- го писателя и философа Жана-Поля Сартра	Май	«Что такое литература?»	Литературный вечер	НФЧ3
18.	70 лет Великой Победы, 9.05	Дата уточ- няется	«Высшие офицеры Смоленщины – Российской империи, СССР и Российской Федерации	Презентация книги М. В. Янина	Литературная гостиная
19.	К 80-летию со дня рождения Г. И. Артамо- новой	Фестиваль «Читающая Смоленщи- на»	«Галина Ивановна Артамонова – подвижник библиотечного дела на Смоленщине»	Презентация библиографического указателя	Литературная гостиная
20.	12 июня – День России	10.06	«Россия – великая наша держава!»	Литературно- исторический вечер	Литературная гостиная
21.	8.07 – День семьи, любви и верности	08.07	«Семья, согретая любовью, всегда надежна и крепка!»	Вечер- поздравление	Литературная гостиная
22.	22 августа – День государ- ственного флага РФ	20.08	Символ мужества и славы	Литературно- исторический вечер	Литературная гостиная

23.	Ко Дню города и 72-й годов- щине освобож- дения г. Смоленска от немецко- фашистских захватчиков	24.09	«Город древний, вечно молодой»	Литературно- музыкальный вечер	Литературная гостиная
24.	К 120-летию С. А. Есенина, 3.10	30.09	«Поэзии российской Моцарт»	Литературно- музыкальный вечер	Литературная гостиная
25.	К Между- народному Дню пожилого человека, 1.10	01.10	«Не гаснет память и свеча, поклон вам, дорогие ветераны!»	Вечер- поздравление	Литературная гостиная
26.	К юбилею В. А. Сухано- вой	12.10	«Под знаком Весов»	Литературно- музыкальный вечер	Литературная гостиная
27.	4 ноября – День народно- го единства	02.11	«Помнить подвиг наших предков!»	Литературно- исторический вечер	Литературная гостиная
28.	К 100-летию К. М. Симо- нова, 28.11	26.11	«Солдат трагической эпохи»	Вечер-портрет	Литературная гостиная
29.	30 ноября – День матери России	28.11	«Прекрасен мир любовью материнской!»	Вечер- поздравление	Литературная гостиная
30.	К 100-летию со дня рождения Г. В. Свиридова	03.12	«Великий поэт музыки»	Вечер- воспоминание	Литературная гостиная
31.	80 лет со дня рождения Г.И. Артамоновой (7.12.1935)	07.12	«Дело ее жизни»	Юбилейный вечер	Литературная гостиная
32.	9 декабря – День Героев Отечества	09.12	«По зову сердца и Отчизны»	Литературно- исторический вечер	Литературная гостиная
33.	85 лет со дня рождения Ю. В. Пашкова, 18.12	21.12	«Магический круг поэзии и прозы Юрия Пашкова»	Литературно- музыкальный вечер	Литературная гостиная
34.	К 140-летию со дня рождения немецкого поэта	Декабрь	«Жизнь и песни». Райнер Мария Рильке	Литературный вечер	НФЧ3

### Медиалекции

N₀	Дата Название		Место проведения
1.	В течение года	«Шагнувшая в бессмертье быль»	Литературная гостиная
2.	Март	«Наш современник на страницах "Нашего современника"»	Литературная гостиная
3.	Сентябрь	«Человек-словарь»: к 125-летию С. И. Ожегова	Литературная гостиная
4.	Сентябрь	«Терроризм как социальное явление»	Литературная гостиная
5.	Ноябрь	«Надо, чтоб из человека вырос Человек»	Литературная гостиная
6.	Ноябрь	«Мудрость милосердия: Николай Иванович Пирогов»	Литературная гостиная
7.	Декабрь	Интер – нет или интер – да?	Литературная гостиная

#### Лекции

Совместно со СмолГУ в течение года будут организовываться встречи с известными людьми, внесшими большой вклад в современный литературный процесс.

No	Дата	Название
1.	Дата уточняется	«Усадебная культура Смоленской области»
2.	Дата уточняется	«М. И. Глинка. Новые факты и публикации»

## Дни информации, дни специалиста

No	Дата	Название	Форма проведения	Отдел- исполнитель
1.	10.02	«Информационное пространство библиографа»	ДИ	ИРО
2.	19.02	«Мой царь! Мой раб! Родной язык!» (к Международному дню родного языка – 21 февраля)	ДС	OMP
3.	Март	«Авторский сад (декоративное садоводство)»	ДИ	ОТСХЛ
4.	Март	«Информационные конструкции и поисковые системы библиотеки (для библиотекарей-очников)»	ДИ	000
5.	Март	«Самообразование учителя иностранного языка в системе повышения квалификации»	ДС	000
6.	18.03	Сайт «Информкультура» как источник информации по культуре и искусству	ДИ	ИБО
7.	Апрель	«Музейные сокровища в тренде всегда (для музейных менеджеровзаочников)»	ДИ	000
8.	Апрель	«Инновационная деятельность библиотек как метод совершенствования библиотечного обслуживания населения»	ДС	КМО
9.	22.04	«Современные технологии и библиографическая деятельность»	ДИ	ИБО
10.	27.08	«Далеко ли до будущего?» (к 90-летию А. Стругацкого)	ДИ	OMP
11.	16.09	«Справочно-библиографический аппарат отдела краеведческой литературы»	ДС	КРО
12.	Октябрь	«Механизация и электрификация сельскохозяйственного производства»	ДИ	ОТСХЛ
13.	Октябрь	«Оплата труда и нормирование в АПК»	ДИ	ОТСХЛ
14.	Октябрь - ноябрь	«Индустрия туризма»	ДИ	ОТСХЛ
15.	Октябрь - ноябрь	«История моды и современное моделирование одежды»	ДИ	ОТСХЛ
16.	Октябрь - ноябрь	«История моды и современное моделирование одежды»	ДС	ОТСХЛ
17.	Октябрь - ноябрь	«Безопасность труда в промышленности и на транспорте»	ДС	ОТСХЛ

18.	Октябрь - ноябрь	«Исторический и современный облик города (история и современные направления в архитектуре)»	ДИ	ОТСХЛ
19.	Октябрь - ноябрь	«Проектирование конструкций несущих стен, оснований, фундаментов и их компьютерное моделирование»	ДС	ОТСХЛ
20.	Октябрь - ноябрь	«Автоматика и телемеханика на железнодорожном транспорте»	ДС	ОТСХЛ
21.	Октябрь – ноябрь	«Метрология, стандартизация и сертификация»	ДИ	ОТСХЛ
22.	Октябрь - ноябрь	«Информационные системы и технологии, их безопасность»	ДИ	ОТСХЛ
23.	Октябрь - ноябрь	«Транспортная логистика и технологические процессы погрузоразгрузочных, строительных и путевых работ»	ДС	ОТСХЛ
24.	Октябрь – ноябрь	«Методическое обеспечение подготовки и проведения ЕГЭ по иностранным языкам»	ДС	000
25.	Октябрь	Электронные ресурсы – острова знаний с современными коммуникационными возможностями (для библиотекарей-заочников)	ДИ	000
26.	15.10	«Информационно-библиографические ресурсы Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского в помощь менеджерам музейного дела»	ди	ИБО
27.	20.10	«СОУБ им. Твардовского – центр государственного краеведения	ДИ	КРО
28.	27.10	«Прокуратура Российской Федерации. Основные полномочия прокуроров»	ДИ	ОСЗИ
29.	Ноябрь	«Медиаресурсы: содружество статичного или динамичного изображения и звука (для информационной культуры)»	ДС	000
30.	03.11	«Романтик из Одессы» (к 120-летию Э. Багрицкого)	ДИ	OMP
31.	11.11	«События и факты истории края. Новые смоленские издания и публи- кации»	ДИ	КРО
32.	16.11	«Принимайте других такими» (к Международному дню толерантности – 16 ноября)	ДИ	OMP
33.	17.11	«Законодательное регулирование в области защиты прав детей» (20 ноября – Всемирный день ребенка)	ДС	ОСЗИ
34.	26.11	«Информационные ресурсы Росинформкультуры в информационном обеспечении деятельности специалистов сферы культуры»	ди	ИБО
35.	02.12	«Конституционные основы российской государственности» (12 декабря – День Конституции РФ)	ДС	ОСЗИ
36.	25.12	«Новые смоленские издания и публи- кации»	ДИ	КРО

# Мероприятия Центра правовой информации

No	Дата	Название	Форма проведения			
O	В рамках работы с УПОЛНОМОЧЕННЫМ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ И УПОЛНОМОЧЕННЫМ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА В СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ					
1.	10.02; 12.05; 16.11.	Прием граждан по личным вопросам по защите конституционных прав и свобод человека и гражданина с представителями аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области на территории Центра правовой информации.	Дни специалиста			
2.	17.11	«Законодательное регулирование в области защиты прав детей» (20 ноября – Всемирный день ребенка)	День специалиста			
3.	02.12	«Конституционные основы российской государственности» (12 декабря – День Конституции РФ)	День специалиста Тематическая книжная выставка			
	1	В рамках работы с ПРОКУРАТУРОЙ СМОЛЕНО	СКОЙ ОБЛАСТИ			
1.	08.04	Прием граждан по юридическим вопросам прокурорами Смоленской области на территории Центра правовой информации	День специалиста			
2.	27.10	Прокуратура Российской Федерации. Направления деятельности прокуратуры. Структура прокуратуры. Основные полномочия прокуроров	День информации			
	Вр	рамках работы с Избирательной комиссией См	оленской области			
1.	08.10	«Заседание дискуссионного клуба на тему «Выборы и молодежь». Проблематика взаимопонимания»	«Круглый стол»			
2.	17.12	«Избирательный процесс: основные стадии, информирование и агитация, порядок голосования, определение результатов выборов, роль системы ГАС "Выборы" в определении итогов голосования»	Учебный семинар			
3.	16.02	«День открытых дверей в Избирательной комиссии Смоленской области»	Экскурсия			
5.	13.03	«Избирательные технологии»	Учебный семинар			
6.	10.04	«Я – выбираю, я – кандидат»	Ролевая игра			
7.	24.04	«Правильно ли я понимаю выборы как процесс?»	Анкетирование			
8.	08.05	«Из практики выборов»	«Круглый стол» с участниками избирательного процесса, представителями СМИ			
9.	22.05	«Основные направления работы в следующем учебном году»	Заседание			
Вр	В рамках работы с ОТДЕЛОМ РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ АППАРАТА АДМИНИСТРАЦИИ СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ					
1.	09.12 16.12 23.12	«Что такое коррупция. Причины коррупции» «Участники коррупции. Формы коррупции» «Ответственность за коррупцию.	Месячник, посвященный Международному дню борьбы с коррупцией			
		Что делать, если у вас вымогают взятку, куда обращаться»				

	В рамках работы ЦЕНТРА ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ совместно с УПРАВЛЕНИЕМ ПО ПОТРЕБИТЕЛЬСКОМУ РЫНКУ					
"	<i>1 РАЗВИТИ</i>	Ю ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА АДМИНИСТРА и РОСПОТРЕБНАДЗОРОМ СМОЛЕНСКОЙ	ЦИИ ГОРОДА СМОЛЕНСКА 1 ОБЛАСТИ			
1.	24.02	«Выбор домашнего питомца и корма для него»	Заседание			
2.	24.03	«Потребителю о страховых услугах»	Заседание			
3.	28.04	«Правила оказания услуг по перевозке пассажиров автомобильным транспортом (такси, общественный транспорт)»	Заседание			
4.	Дата уточ- няются	«Государственный надзор за соблюдением прав потребителей в сфере торговли и финансовых услуг в городе Смоленске»	Ежегодный семинар			
5.	Дата уточ- няются	«Обеспечение качества и безопасности пищевых продуктов товаропроизводителей в городе Смоленске»	Обучающие семинарытренинги для предпринимателей			
6.	Дата уточ- няются	«К вопросу о качественном оказании услуг населению области»	Семинар			
	В	в рамках работы с МЧС РОССИИ ПО СМОЛЕН	СКОЙ ОБЛАСТИ			
1.	По индиви- дуальном плану	«О государственной программе РФ «Доступная среда» на 2011–2015 годы». Об обучении инвалидов в образовательных учреждениях МЧС	День специалиста Профориентационная работа			
2.	По индиви- дуаль- ному плану	«Взрывоопасные предметы: действия при обнаружении» (мероприятия по антитерроризму)	День информации			
3.	По индиви- дуаль- ному плану	Как правильно вести себя при похищении в качестве заложника (мероприятия по антитерроризму)	Тренинги			
4.	По индиви- дуаль- ному плану	Как снизить риск и не пострадать от теракта	Тренинг			
	В рамн	ках работы с представителями СПРАВОЧНО-	ПРАВОВЫХ СИСТЕМ			
1.	Три раза в месяц по индиви-дуальному плану с каждой группой обучающихся	Обучение работе со справочно- правовыми системами: «Гарант», «КонсультантПлюс», «Кодекс», «ФСО России»	Семинары обучающие			
pe	Реализация проекта «Могу жить самостоятельно» в рамках соглашения с реабилитационным центром для детей с ограниченными возможностями и инвалидами молодого возраста «Вишенки»					
1.	Февраль	«Поверь в себя» (развитие навыков уверенного поведения в личной и профессиональной деятельности, формирование внутренней установки, веры в себя и свои возможности)	Тренинг			
2.	Февраль	«Работа комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав»	День информации			

3.	Апрель	«Жилищная политика в отношении инвалидов: правовые аспекты»	День информации
4.	Май – июнь	«Право на достойный труд людей с ограниченными возможностями»	День информации
5.	Сен- тябрь	«О предоставлении льгот инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, по обеспечению их жилыми помещениями, оплате жилья и коммунальных услуг»	
	Pea	плизация проекта «Правовой университет тр	ретьего возраста»
1.	22.01; 29.01; 12.02; 19.02; 12.03; 19.03; 09.04; 16.04	«Работа со справочно-правовыми системами»	Обучающие семинары
2.	17.03	«Техники эмпатического общения»	Тренинг
3.	07.04	«Преодоление одиночества»	Тренинг
4.	21.04	«ЖКХ: право на качественное предоставление услуг»	День информации
5.	28.04	«Оплата услуг через терминалы»	Обучающий семинар

## Обучающие курсы, тренинги, школы

No	Время проведения	Название	Форма	Место проведения
1.	Январь – май; сентябрь – декабрь	«Английский язык и лингвострановедение»	Лингвострановедческие семинары	НФЧ3
2.	Январь – май; сентябрь – декабрь	«Говорите по-немецки!»	Лингвострановедческие семинары	НФЧ3
3.	Январь – май; сентябрь – декабрь	«Латвия: язык, традиции, культура»	Лингвострановедческие семинары	НФЧ3
4.	В течение года	«Школа информационной культуры»	Обучающие семинары	Зал каталогов
5.	В течение года	«Школа библиографа»	Обучающие семинары	Зал каталогов
6.	В течение года	«Обучение навыкам пользования СПА библиотеки»	Обучающие семинары	Зал каталогов
7.	В течение года	«Третий возраст»	Курсы компьютерной грамотности для пенсионеров	ОСЗИ
8.	В течение года	«ИКТ в вопросах и ответах»	Индивидуальный блиц-курс	ОСЗИ
9.	Три раза в месяц по индиви-дуальному плану с каждой группой обучаю-щихся	Обучение работе со справочно-правовыми системами: «КонсультантПлюс», «Кодекс», «ФСО России»	Семинары обучающие	ОСЗИ

10.	В течение года	Проект «Правовой университет третьего возраста»	Тренинги и обучающие семинары	ОСЗИ
11.	В течение года	«Поверь в себя» (в рамках работы с инвалидами)	Тренинг	ОСЗИ
12.	В течение года	«Портал государственных и муниципальных услуг»	Обучающий тренинг	ОСЗИ
13.	По согласо- ванию	«Психология межличностного общения» (практикумы и тренинги)	Тренинг и практикумы	ОСЗИ
14.	19.02	«Пред Вами громада – русский язык!» (к Международному дню родного языка, 21.02)	Урок эпистолярной грамотности	OMP
15.	По согласо- ванию	«Методика поиска патентных документов на бумажных носителях»	Урок патентной грамотности	ОТСХЛ
16.	По согласо- ванию	«Алгоритм проведения поиска патентных документов на электронных носителях»	Практическое занятие	ОТСХЛ
17.	По согласо- ванию	«Комплектование фонда библиотек»	Выездной обучающий семинар	КМО
18.	По согласо- ванию	«Обеспечение сохранности фонда библиотек»	Выездной обучающий семинар	КМО
19.	По согласо- ванию	«Деятельность ОСЗИ»	Выездной обучающий семинар	КМО
20.	По согласо- ванию	«Библиотечное краеведение: новые направления деятельности и др.»	Выездной обучающий семинар	КМО
21.	По согласо- ванию	«Формы и методы продвижения книги и чтения в муниципальных библиотеках»	Выездной обучающий семинар	КМО
22.	По согласо- ванию	«Текущая и годовая отчетность библиотек: проблемы и решения»	Выездной обучающий семинар	КМО

# Сводный план мероприятий, посвященных проведению Года литературы

№ п/п	Название мероприятия	Дата	Ответственный (ФИО), должность
1.	IV областной фестиваль «Читающая Смоленщина»	18-27 мая	Кочанова Е.А., замести- тель директора
2.	III ежегодный областной конкурс «БиблиоПарнас»	Апрель – май	Кожемякина Н. В., зав. консультационно-методическим отделом
3.	Организация работы пунктов буккроссинга «Обменяемся книгой»	Май	Мальцева О.Е., директор
4.	Создание Интернет-ресурса «Литературная карта Смоленщины»	Январь – июнь	Горбатко В.А., зав. отделом «Центр ресурсного обеспечения»
5.	Онлайн-лекции авторов книг, вошедших в короткий список премии «Просветитель»	В течение года	Новикова И. В., зав. отделом общего обслуживания
6.	Выставка-ярмарка «Смоленская книга» (совместно со Смоленскими издательствами)	Апрель	Горбуль Е. В., зав. отделом формирования фондов и каталогов

- [	_	二
-		J

	TT	-	7,
7.	Литературный дилижанс «Смоленский экспресс» (творческие встречи со смоленскими писателями и поэтами в районных центрах области)	В течение года	Кожемякина Н.В., зав. консультационно-методическим отделом
8.	Телевизионная библиотечная программа «Большое чтение»	В течение года	Мальцева О. Е., директор
9.	Акция ко Дню знаний «Открываем книжные горизонты»	Сентябрь	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
10.	Литературные праздники «Смоленска без поэзии не мыслю»	В течение года	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
11.	Литературно-театральный нон-стоп «Театры Смоленска – писателямюбилярам 2015 года»	Май	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
12.	Творческий отчет писательских союзов «С книгой назначена встреча»	Март	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
13.	Поэтический марафон ко Всемирному дню поэзии «Хорошие стихи всегда понятны всем!» (для иностранных студентов, обучающихся в вузах Смоленска)	Март	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
14.	Круглый стол «Книга. Общество. Читатель: современные аспекты»	Май	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
15.	Благотворительная литературная акция «Книга из рук в руки» (сбор литературы для учреждений города)	В течение года	Волокитина Е. А., зав. сектором отдела общего обслуживания; Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
16.	Бенефис читателя «Мои любимые книги»	Май	Трофимова О. А., гл. библиотекарь отдела абонементов
17.	Библиотечный дозор «Да здравствуют смоленские студенты – веселый и начитанный народ!»	Январь	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
18.	Видеопросмотры «Произведения русских классиков на сцене XXI века»	Март	Хвостюк Н. В., гл. библиотекарь отдела общего обслуживания
19.	Передвижная книжная выставка «Литературная экспедиция» для детей, проживающих на территории Смоленской области	В течение года	Кожемякина Н. В., зав. консультационно-методическим отделом; Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
20.	Цикл выставок-просмотров «Незаслуженно забытые книги»	В течение года	Новикова И. В., зав. отделом общего обслуживания; Шпакова М. В., зав. отделом хранения основного фонда
21.	Передвижные выставки из фондов областной универсальной библиотеки им. А.Т. Твардовского в библиотеках муниципальных образований	В течение года	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
22.	Выставки художественных работ «Литературные герои глазами читателей»	Октябрь	Олюнина А. Г., зав. сектором отдела общего обслуживания
23.	Выставка «С книжной страницы на холст: книжные иллюстрации»	Май	Олюнина А. Г., зав. сектором отдела общего обслуживания
24.	Книжная выставка из редкого фонда «Что читали в России 100 лет назад»	Март	Донская Н. В., зав. сектором отдела хранения основного фонда

25.	Книжная выставка из редкого фонда «Французский роман XVIII – начала XIX в.»	Июль	Донская Н. В., зав. сектором отдела хранения основного фонда
26.	Издание серии закладок «Писателиюбиляры 2015 г.»	В течение года	Тумарева Е. М., зав. информационно- библиографическим отделом; Сурина С. В., зав. редакционно- издательским отделом
27.	Опрос на сайте библиотеки «Что читаешь, человек читающий?»	Май	Горбатко В. А., зав. отделом «Центр ресурсного обеспечения»
28.	Конкурс на лучшее эссе среди студентов и учащихся учебных заведений города «Что дает человеку книга»	Октябрь	Волокитина Е. А., зав. сектором отдела общего обслуживания
29.	Фотоконкурс «Хорошее время читать»	Март – апрель	Ермакова Т. Ю., зав. отделом социально значимой информации
	Мероприятия, посвяи	ценные литератуј	рным юбилеям
30.	Литературный вечер «Окрыленная песней душа» (к 115-летию со дня рождения Михаила Васильевича Исаковского)	Январь Литературная гостиная	Малащенкова И. Е., зав. отделом краеведческой литературы
31.	Вечер поэзии «Время нас нисколько не щадило» (к 80-летию со дня рождения Веры Анатольевны Ивановой)	Март Литературная гостиная	Малащенкова И. Е., зав. отделом краеведческой литературы
32.	Вечер «Под знаком Весов» (к 60-летию со дня рождения Веры Анатольевны Сухановой)	Сентябрь Литературная гостиная	Малащенкова И. Е, зав. отделом краеведческой литературы
33.	Вечер «Магический круг поэзии и прозы Юрия Пашкова» (к 85-летию со дня рождения поэта)	Декабрь Литературная гостиная	Малащенкова И. Е. зав. отделом краеведческой литературы
34.	Вечер-портрет «Я целый мир создам, обширный, новый» (к 220-летию А. С. Грибоедова)	Январь Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
35.	Вечер-портрет «Пока душа жива – я знаю: Чехов с нами!» (к 155-летию А. П. Чехова)	Январь Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
36.	Вечер-портрет «И вся земля была его наследством» (к 125-летию Б. Л. Пастернака)	Февраль Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
37.	Литературный час «Трудно ступать по сердцу» (к 95-летию Ю. М. Нагибина)	Апрель Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
38.	Литературный час «Я говорю с тобой под свист снарядов» (к 105-летию О. Ф. Берггольц)	Май Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
39.	Вечер-портрет «Певец степей донских» (к 110-летию М. А. Шолохова)	Май Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
40.	Литературно-биографический этюд «Живи добрей, страдай неприхотливей» (к 75-летию И. А. Бродского)	Май Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
41.	Вечер-эскиз «Поединок с самим собой» (к 145-летию А.И.Куприна)	Сентябрь Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы

42.	Литературный аккорд «Поэзии российской Моцарт» (к 120-летию С. А. Есенина)	Сентябрь Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
43.	Вечер-портрет «Он был аристократ литературы русской» (к 145-летию И. А. Бунина)	Сентябрь Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
44.	Вечер-портрет «Он весь – свободы торжество» (к 135-летию А. А. Блока)	Ноябрь Литературная гостиная	Трохова В. В.,зав. отделом массовой работы
45.	Вечер-портрет «Солдат трагической эпохи» (к 100-летию К. М. Симонова)	Ноябрь Литературная гостиная	Трохова В. В., зав. отделом массовой работы
46.	Тематическая выставка «Человек и время: поэзия К. М. Симонова: по материалам диссертаций и авторефератов» (к 100-летию К. М. Симонова)	Ноябрь Отдел социально значимой информации	Хецева О. М., гл. библиотекарь отдела социально значимой информации
47.	Книжная выставка из редкого фонда «Великий флорентиец» (к 750-летию со дня рождения Данте)	Май Кабинет редкого фонда	Донская Н. В., зав. сектором отдела хранения основного фонда
48.	Видеопросмотр фильма «La bête hu- maine» (к 175-летию со дня рождения Эмиля Золя)	Апрель Немецко- французский читальный зал	Тарасенкова Р. Л., зав. сектором отдела общего обслуживания
49.	Видеопросмотр фильма «La Reine Margot» (к 120-летию со дня смерти Александра Дюма)	Ноябрь Немецко- французский читальный зал	Тарасенкова Р. Л., зав. сектором отдела общего обслуживания
50.	Литературный вечер «Жизнь и песни. Райнер Мария Рильке» (к 140-летию со дня рождения поэта)	Декабрь Немецко- французский читальный зал	Тарасенкова Р. Л., зав. сектором отдела общего обслуживания

# Сводный план мероприятий, посвященных 70-летию Победы Выставочная деятельность

No	К дате	Дата	Название	Место проведения, исполнитель
1.	27 января – День снятия блокады города Ленинграда	19.01- 31.01	900 дней мужества	Волокитина Е. А., ОЧЗ
2.	2. февраля – День разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве	26.01- 9.02	Сталинград: сражение века	Волокитина Е. А., ОЧЗ
3.	16 апреля – 70 лет со дня начала Берлинской операции	30.03- 20.04	Последний рывок перед Победой!	Волокитина Е. А., ОЧЗ
4.		15.04 – 15.05	Берлинская наступательная операция: исторические факты	Тарасенкова Р. Л., НФЧЗ
5.		27.04- 14.05	И снова ратной славы дата!	Волокитина Е. А., ОЧЗ
6.	9 мая – День Победы	25.04- 15.05	В памяти поколений: жизнь, опаленная войной	Тарасенкова Р. Л., НФЧЗ
7.		5.05- 13.05	Ступени Победы	Волокитина Е. А., ОЧЗ
8.		25.04- 15.05	Была весна – весна Победы	Коваленко Н. М., Чит. зал им. А. Т. Твардовского

полотнах российских художников 10. 1.05 -«День Победы – день Хвостюк Н. В., 15.05 святой, светлый день ОЧЗ печали и радости» 11. Май «Оружие, которым Сухотина В. И., ОТСХЛ победили» 03.05-«Единство фронта и Хецева О. М., 12. 9 мая – День Победы 31.05. тыла в Великой Отече-ОС3И ственной войне 1941-1945 гг.: по материалам диссертаций и авторефератов День Победы» 22 июня – День памяти и 15.06-«Вспомним всех Волокитина Е. А., скорби 30.06 поименно, сердцем вспомним своим...» 22 июня-20 июля 1941 года: к 20.06-Волокитина Е. А., 14. 75-летию обороны Брестской 22.07 «И болью память, и ОЧЗ стоном тишина...» 15. 24 июня – 70 лет со дня про-20.06-Во имя павших и Волокитина Е. А., ведения парада Победы над 30.06 живых! фашистской Германией 23 августа – День разгрома 17.08-16. Волокитина Е. А., советскими войсками не-27.08 ОЧЗ мецко-фашистских войск в Легендой для Курской битве потомков стала 16.09-17. Ко дню освобождения Олюнина А. Г., Земля, омытая Смоленщины от немецко-30.09 слезами, Смоленщина ОЧЗ фашистских захватчиков любимая моя! 16.09-Хвостюк Н. В., 18. Война не знает слова 30.09 «тыл»: в кадре не ОЧЗ фронтовая жизнь 19. 13 сентября - Междуна-7.09-Волокитина Е. А., родный день памяти жертв 21.09 След войны в сердцах ОЧЗ фашизма и судьбах 20. 12.10-Волокитина Е. А., Маршалы Победы 29.10 21. 5 декабря – День начала 25.11-Волокитина Е. А., контрнаступления советских 10.12 ОЧЗ войск против немецких войск в битве под Москвой Битва за Москву «Стоит Смоленск как 22. 15-Отдел 12.04 доблестный солдат» краеведческой литературы 19-«Первый шаг боль-23. Отдел краеведче-26.05 шой победы на этой ской литературы сделан был земле» 20-24. «От каждого камня Отдел краеведче-30.06 здесь мужеством ской литературы веет»

7-14.07

11 -

22-

29.09

18.08

«Воинская слава

«Смоленские дороги

победы: ...Был бой у

Смоленской стены»

Войны и Победы»

«России славные

смолян»

Отдел краеведче-

ской литературы

Отдел краеведче-

ской литературы

Отдел краеведче-

ской литературы

1.05 -

15.05

«С верой горячей,

любовью и мужеством они отстояли свой Дом!»: Великая Отечественная на

Олюнина А. Г.,

ОЧЗ

58

25.

26.

27.

#### «Круглый стол»

No	Дата	Название	Место проведения, исполнитель
1	Апрель	«Война. Победа. Память»	Чит. зал им. А. Т. Твардовского, Новикова И. В.

#### Конкурсы, викторины

No	Дата	Название	Форма проведения	Место проведения, исполнитель
1.	Сентябрь - октябрь	«Этих дней не смолкнет слава!»	Викторина	Учебные заведения г. Смоленска, Волокитина Е. А.
2.	Январь – май	«Песня в походной шинели»	Конкурс на лучшую инсценировку военной песни	Муниципальные библиотеки, СОШ, СОУБ, Кожемякина Н. В.
3.	Январь – май	«Золотая Звезда Героя»	Конкурс буклетов среди муниципальных библиотек	Чит. зал им. А. Т. Твардовского, Кожемякина Н. В.

60

### Видеопросмотры

No	Дата	Название	Место проведения, исполнитель
1.	20.04- 12.05	Последние дни войны в фильме «4 майских дня»	НФЧЗ, Воронова М. С.
2.	20.04- 12.05	Послевоенная Германия в фильме «Мюнхен 1945»	НФЧЗ, Воронова М. С.
3.	2- 15.05	Киноальбом Великой войны: художественные фильмы о Второй мировой	Литературная гостиная, Хвостюк Н. В.
4.	16-30.11	«О полях России журавлиный крик» (к 95-летию со дня рождения Я. Френкеля)	Литературная гостиная, Хвостюк Н. В.

#### Издательская деятельность

No	Название	Форма	Исполнитель
1.	«Новые публикации о Великой Победе:	Аннотированный	Тумарева Е. М.,
	взгляды и мнения»	список	ИБО

# Мероприятия по реализации плана противодействия терроризму на 2015–2018 гг.

No	Дата	Название	Форма проведения	Место проведения	
		Конференция			
1.	Май 2018	«Проблемы профилактики терроризма – пробелы в законодательстве»	Конференция	ЦПИ	
		«Круглый стол»			
2.	Апрель 2016	«Формирование у молодежи стой- кого неприятия идеологии терро- ризма»	«Круглый стол»	ЦПИ	
		Семинар			
3.	Сентябрь 2017	«О предотвращении распространения идей терроризма в молодежной среде»	Семинар	ЦПИ	
	Дни информации, часы информации				
4.	Февраль 2015	«Разъяснение сущности терроризма и его общественной опасности среди молодежи»	День информации	цпи	

0	1	
n	- 1	

	Час толерантности					
5.	Март 2015	«Добра и зла житейские приметы»	Час толерант- ности	OMP		
	Тренинг					
6.	Октябрь 2015	«Как правильно вести себя при по- хищении в качестве заложника»	Тренинг	ЦПИ		
		Выставки				
7.	Сентябрь 2015	«Терроризм в контексте социальных процессов современности»	Выставка по материалам электронной базы диссертаций и авторефератов	ОСЗИ		
8.	Сентябрь 2016	«Терроризм: феномен, обусловленность и меры противодействия»	Выставка по материалам электронной базы диссертаций и авторефератов	ОСЗИ		
17.	Сентябрь 2017	«Современный терроризм: вызовы и ответы в условиях России»	Выставка по материалам электронной базы диссертаций и авторефератов	ОСЗИ		
10.	Сентябрь 2017	«Терроризм как форма политиче- ского экстремизма»	Выставка по материалам электронной базы диссерта- ций и авторефе- ратов	ОСЗИ		
11.	Март 2015	«Молодежь против агрессии» (в рамках «Школы информационной культуры»)	Выставка литературы, обзор	ИБО		
12.	Ноябрь 2015	«Вместе против терроризма!» (в рамках «Школы информационной культуры»)	Выставка литературы, обзор	ИБО		
13.	Апрель 2016	«Агрессия – преступление против мира!» (в рамках «Школы информационной культуры»)	Выставка литературы, обзор	ИБО		
14.	Декабрь 2016	«Экстремизм и его последствия» (в рамках «Школы информационной культуры»)	Выставка литературы, обзор	ИБО		
15.	Март 2017	«Молодежь в борьбе за мир» (в рамках «Школы информацион- ной культуры»)	Выставка литературы, обзор	ИБО		
16.	Ноябрь 2017	«Мы против агрессии!» (в рамках «Школы информационной культуры»)	Выставка литературы, обзор	ИЕО		
17.	Апрель 2018	«Экстремизму – нет!» (в рамках «Школы информационной культуры»)	Выставка литературы, обзор	ИРО		
18.	Ноябрь 2018	«Мы против экстремизма!» (в рамках «Школы информацион- ной культуры»)	Выставка литературы, обзор	ИБО		
19.	Февраль 2015	«Терроризм и его проявления»	Тематическая выставка	ЦПИ		
20.	Сентябрь 2018	«Правовое обеспечение противо- действия терроризму в Российской Федерации»	Тематическая выставка	ЦПИ		

# Заседания клубов по интересам, литературных объединений и др.

No	Дата	Название	Отдел- исполнитель
		Клуб краеведов «Феникс»	
1.	20.01	«Жизнь довоенного Смоленска» (Валуев Д. В.)	КРО
2.	17.02	«Трудовые подвиги смолян» (Калыгина В. М.)	КРО
3.	17.03	«Возрождение народных традиций детским клубом «Гамаюн»» (Грушенко В. И.)	КРО
4.	21.04	«Забытые дворянские усадьбы Смоленского уезда» (Деверилина Н. В.)	КРО
5.	19.05	«Поиски и находки. Из фондов музея «Смоленщина в годы Великой Отечественной войны»»	КРО
6.	16.06	«Икона Смоленской Божией Матери Одигитрии в Ченстоховской земле, Польша» (Лапикова А. В.)	КРО
7.	15.09	«Легендарные комбриги партизанского соединения «Батя»» (юные краеведы)	КРО
		Литературное объединение «Родник»	
11.	12.01	«Каблуковская радуга». Вечер короткого прозаического рассказа (Сердечная Л. С., Акулин А. И.)	КРО
12.	26.01	Презентация книги Лобанова А. Н. «Гроза над домом»	КРО
13.	9.02	1. Обзор альманаха «Сторона родная» 2014 г. 2. Новые стихи участников. 3. Стихи по теме (О. В. Кирпанев)	КРО
14.	23.02	1. Конкурс «БиблиоПарнас» 2. «Поэтическая вселенная» Батюка А.Ф.	КРО
15.	9.03	Презентация книги Поздиновой Н. Б.	КРО
16.	23.03	Всемирный день поэзии (Н. В. Толбатова)	КРО
17.	13.04	Встреча с Белоусовой В. Н.	KPO
18.	27.04	1. «Молодые голоса» 2. Новые стихи участников 3. Стихи по теме (Сердечная Л. С.)	КРО
19.	11.05	1. Давид Самойлов (Кирпанев О. В.)	КРО
		Киноклубы	
1.	январь	Как возникает опера: фильм «Montag aus Licht»	НФЧЗ Воронова М. С.
2.	январь	Французский кинематограф и его роль в мировом кино- производстве: фильм «8 femmes»	НФЧЗ Евдокимова А. А.
3.	февраль	Большая жизнь большого актера	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
4.	февраль	Актриса Ванесса Паради и начало ее карьеры в фильме «La fille sur le pont»	НФЧЗ Воронова М. С.
5.	февраль	Единственная и любимая роль простой русской женщины	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
6.	март	Новые направления современного танца в фильме «Reinhild Hoffman»	НФЧЗ Воронова М. С.
7.	март	Пейзажи одного из живописнейших регионов Франции – Бретани	НФЧЗ Евдокимова А. А.

$\sim$	$\boldsymbol{\gamma}$
n	≺ .
v	J

8.	март	Шпион-актер-разведчик	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
9.	март Джоконда – первая дама Франции, в России таких не счесть		ОЧЗ Хвостюк Н. В.
10.	март	Не счесть ролей в актерском арсенале	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
11.	март	Произведения русских классиков на театральной сцене XXI века	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
12.	апрель	Торжество жизни над смертью: демонстрация фильма «Halt auf freier Stecke»	НФЧЗ Воронова М. С.
13.	апрель	Смех – украшение человеческой жизни: великие комики России	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
14.	апрель	Гулливер мультипликации в советском кинематографе	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
15.	апрель	Счастье преодоления земного тяготения познавшие	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
16.	апрель	Лучший исполнитель мужской роли в театре, кино, жизни	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
17.	май	История Сопротивления в фильме «Die Rote Kapelle»	НФЧЗ Воронова М. С.
18.	май	Жизнь французов в Японии в фильме «Stupeur et tremblements»	НФЧЗ Евдокимова А. А.
19.	май	Киноальбом Великой войны: художественные фильмы о Второй мировой	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
20.	май	Звучащее слово России тревожит во все времена	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
21.	май	Хозяйка, служанка, преданная поклонница таланта	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
22.	июнь	Опасные приключения в фильме «Der Sommer des Falken»	НФЧЗ Евдокимова А. А.
23.	июнь	Комиксы и их экранизация в жизни французов в мультфильме «Astérix chez les Bretons»	НФЧЗ Воронова М. С.
24.	июнь	Грации и Герои стояли у его колыбели	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
25.	июнь	Самый известный адъютант России	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
26.	июль	Жизнь и творчество И. В. Гёте	НФЧЗ Воронова М. С.
27.	июль	Французская классика на наших экранах: фильм «Cyrano de Bergerac» по одноименной пьесе Э. Ростана	НФЧЗ Евдокимова А. А.

Хвостюк мраком H. B. ОЧЗ 29. июль От станка к вершинам актерского мастерства Хвостюк H. B. ОЧЗ 30. июль Талантливый сын великого отца Хвостюк H.B. НФЧ3 31. август История юношеской любви в фильме «Lila, Lila» Евдокимова A. A. Ранние режиссерские работы Люка Бессонна. Просмотр фильма "Léon" НФЧ3 32. август Воронова M. C. ОЧЗ август Кино - коллективное сновидение человечества Хвостюк H. B. ОЧЗ 34. август Из курсантов в орденоносцы Хвостюк Н. В. ОЧЗ 35. сен-Владеющий информацией управляет миром Хвостюк тябрь H.B. ОЧЗ Преступно было бы сегодня о страшных днях не 36. сентябрь вспоминать: Великая Отечественная на экране Хвостюк Н. В. Такой литературный талант так же редок, как зеленый ОЧЗ 37. сен-Хвостюк тябрь H.B. сен-Жизнь французских студентов за рубежом в фильме НФЧ3 тябрь «L'auberge espagmol» Михалева В. П. НФЧ3 Быть дочерью гения: фильм «Erika Mann: Ich bin sehr 39. октябрь gebranntes Kind» Воронова M. C. НФЧ3 40. октябрь Особенности французской комедии на примере фильма Евдокимова «Le dîner des cons» A. A. ОЧЗ 41. октябрь Был месяц май на улице Заречной, окно в Европу Хвостюк Н. В. ОЧЗ 42. октябрь И жрец-педагог, и сенсей, и учитель, любите его, Хвостюк жалейте, цените H.B. СИЛ 43. октябрь Проблемы взрослых детей и родителей накануне свадьбы в фильме «Знакомство с родителями» Тарасевич Р. Л́. ОЧЗ 44. октябрь Я шагал по Москве, по Сибири, по свету... Солнце мне не мешало идти... Хвостюк Н. В. НФЧ3 45. ноябрь На экране политический триллер - фильм «Das System» Воронова M. C. ОЧЗ 46. ноябрь И поднималась Русь с колен, и не боялась супостатов Хвостюк Н. В. Кинематограф и литературное творчество военного ОЧЗ 47. ноябрь Хвостюк корреспондента H.B.

Любовь завершается браком, и свет торжествует над

ОЧЗ

64

28.

июль

ОЧЗ Хвостюк Н. В.

49.	ноябрь	Семья как она есть в немецком кино 21 века	СИЛ Тарасевич Р. Л,
50.	декабрь	Берлин после падения Берлинской стены в фильме «Berlin Babylon»	НФЧЗ Евдокимова А. А.
51.	декабрь	Средневековая архитектура Франции в страноведческом фильме «Les châteaux de la Loire»	НФЧЗ Воронова М. С.
52.	декабрь	Сверяй собственную жизнь с поступками героев	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
53.	декабрь	И спорят лирики и физики о новогодних чудесах	ОЧЗ Хвостюк Н. В.
		Клуб «Дачник»	
1.	27.01	Агротехника огурцов и томатов: от рассады до урожая	ОТСХЛ Гречишнико- ва О. П.
2.	24.02	Цветы на садовом участке: многолетники, сорта цветов, размножение цветов. Уход за лилиями	ОТСХЛ Гречишнико- ва О. П.
3.	31.03	Обрезка плодовых и ягодных культур	ОТСХЛ Гречишнико- ва О. П.
4.	21.04	Сорта и агротехника малины и клубники на садовом участке	ОТСХЛ Гречишнико- ва О. П.
5.	24.11	Агротехника возделывания картофеля	ОТСХЛ Гречишнико- ва О. П.
6.	22.12	Лекарственные растения на садовом участке	ОТСХЛ Гречишнико- ва О. П.

Тебе твой мальчик на колени седую голову кладет...

### Обучающие курсы, тренинги, школы

No	Время проведения	Название	Форма	Место проведения
1.	Январь – май; сентябрь –декабрь	«Англия и англичане»	Языковой семинар	СИЛ

#### Галерея «4-й ЭТАЖ»

48.

ноябрь

No	Дата	Название	
1.	22.0 –12.02	Ежегодная выставка живописи художников-педагогов «Зимний вернисаж»	
2.	19.02-19.03	Персональная выставка живописи Александра Николаевича Анатольева	
3.	25.03-30.04	Выставка скульптуры Людмилы Александровны Ельчаниновой	
4.	21.05-18.06	Фотовыставка Александра Сергеевича Низовцева «Смоленская областная библиотека: будни и праздники»	
5.	25.06–20.08	Выставка живописных работ члена Союза художников России Веры Евгеньевны Самариной	
6.	10.09-15.10	Выставка декоративно-прикладного искусства Инны Владимировны Павловой (вышивка)	

7.	22.10-19.11	Литературные герои глазами читателей: совместная художественная выставка работ учителей и учеников
8.	26.11–17.01	Выставка работ фотохудожника Александра Сергеевича Низовцева «Взгляд в прошлое»

#### Книжные выставки

Ко всем датам и событиям в каждом подразделении библиотеки экспонируются книжные выставки:

- выставка новых поступлений «Литературная орбита 2015»;
- передвижная книжная выставка для библиотек Смоленской области «Литературный рейс "Выбирай и читай!"».
  - кольцевые книжные выставки.

#### Год литературы в России

	P	 ••	•	_	_

<b>№</b> п/п	Название	Дата	Ответственный
1.	Выставка-просмотр «Объединил поэзию и прозу: к 125-летию со дня рождения Б. Л. Пастернака» <b>16</b> +	Февраль Б-ка СГСХА, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
2.	Выставка-просмотр «Шаги по росе: к 85-летию со дня рождения В. М. Пескова – писателя и журналиста» <b>16</b> +	Март Монастырщина, ЦБ, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
3.	Выставка-просмотр «Поэтический мир Вероники Тушновой: к 100-летию со дня рож- дения» <b>16</b> +	Апрель Б-ка СГСХА, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
4.	Выставка-просмотр «Лирик, романтик, тонкий психолог: к 95-летию со дня рождения Юрия Нагибина» <b>16</b> +	Май Б-ка СГСХА, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
5.	Выставка-просмотр «Современная иностранная литература» <b>16</b> +	Май Монастырщина, ЦБ, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
6.	Выставка-просмотр «Всегда верил в человека: к 105-летию со дня рождения Юрия Германа» <b>16</b> +	Июнь Х-Жирки, ЦБ, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
7.	Выставка-просмотр «Широко известна и обожаема: к 80-летию со дня рождения Франсуазы Саган» <b>16</b> +	Июнь Глинка, ЦБ, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
8.	Выставка-просмотр «Яркий талант обличителя мещанства: к 120-летию со дня рождения М. М. Зощенко» <b>16</b> +	Июль Ярцево, ЦБ, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
9.	Выставка-просмотр «Литература нравственного сопротивления: к 100-летию С. С. Смирнова» <b>16</b> +	Август Сычевка, ЦБ, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
10.	Выставка-просмотр «Чужой среди своих: к 145-летию со дня рождения И. А. Бунина» <b>16</b> +	Сентябрь Б-ка СГСХА, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
11.	Выставка-просмотр «Подлинный классик: к 180-летию со дня рождения Марка Твена» <b>12</b> +	Октябрь Б-ка СГСХА, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
12.	Выставка-просмотр «Да, скифы мы: к 135-летию со дня рождения А. Блока» <b>16</b> +	Ноябрь Б-ка СГСХА, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов
13.	Выставка-просмотр «Творчество краеведа Н. Н. Кравклис» 12+	Декабрь Сычевка, ЦБ, сектор МБА	Клочкова Е. Н., зав. отделом абонементов

# 2005–2015 гг. – Второе Международное десятилетие программы «Вода для жизни»

Nº	Дата	Название	Форма проведения	Место проведения
1.	01.11-30.11	«Тайны пяти океанов» 12+	Выставка-про- смотр	Монастырщина, ЦБ

#### 1 января – новогодний праздник

1.	16.01-31.01	«Новогодний калейдо- скоп-2015» <b>16</b> +	Выставка-про- смотр	Н-Батеки, ЦБ
2.	16.01-31.01	«Готовим и празднуем вместе: блюда к новогоднему столу» 12+	Выставка-про- смотр	Монастырщина, ЦБ

#### 8 февраля – День российской науки

журналы о молодых перспективных уче-	Б-ка
ных» 16+	СГСХА

#### 8 марта – Международный женский день

1.	01.03-31.03	«Я эти руки женские целую: рус- ские поэты – посвящение женщине» 16+	Выставка-про- смотр	Кардымово, ЦБ
2.	01.03-31.03	«Тепло домашнего очага» 16+	Выставка-про- смотр	Хиславичи, ЦБ

#### 15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов в России

	1.	«Эхо прошедшей войны: воспоминания во- инов-интернационалистов» 16+	Выставка-про-	Велиж, ЦБ	
- 1		инов интернационалистов» 10	CMOTP	ць	

#### 23 февраля – День защитника Отечества

1.	01.02-28.02	«Праздник воинской славы» 12+	_	Монастырщина, ЦБ
			смотр	

#### 14 февраля – День всех влюбленных

1.	01.02-28.02	«Придет и к вам любовь: стихи и проза о любви отечественных и зарубежных авторов» <b>16</b> +	Выставка-про- смотр	Кардымово, ЦБ
2.	01.02-28.02	«История любви: любовные баллады и сказания, истории любви знаменитых супружеских пар» 12+	Выставка-про- смотр	Шумячи, ЦБ

#### 18 марта – 50-летие первого выхода человека в открытый космос

1.	01.02-28.02	«Частица Вселенной – планета Земля: воспоми-	Выставка-	Шумячи,
		нания космонавтов» 12+	просмотр	ЦĠ

#### 12 апреля – Всемирный день авиации и космонавтики

поминания космонавтов» 12+ смотр	Шумячи, ПБ	Выставка-про-	' '	1.
----------------------------------	---------------	---------------	-----	----

# 9 мая – День воинской славы России, День Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

1.	01.05-31.05	«Люди молчаливого подвига: из истории дипломатии и контрразведки» <b>16</b> +	Выставка- просмотр	Кардымово, ЦБ
2.	01.05-31.05	«Помнит Вена, помнят Альпы и Ду- най»12+	Выставка- просмотр	Монастыр- щина, ЦБ
3.	01.05–31.05	«Севастополь – город русской славы: история создания черноморского флота, воспоминания воинов-черноморцев» 12+	Выставка- просмотр	Велиж, ЦБ
4.	01.05-31.05	«Солдаты Победы: воспоминания участников Великой Отечественной войны» 12+	Выставка- просмотр	Б-ка СГСХА

#### 24 мая – День славянской письменности и культуры

1.	01.05-31.05	«В гостях у братских народов: культура, обычаи, путешествия по славянским государствам» 12+	Выставка- просмотр	Монастырщи- на, ЦБ
2.	01.05-31.05	«У истоков славянской письменности» 12+	Выставка- просмотр	Н-Батеки, ЦБ
3.	01.05-31.05	«Духовность в традициях русского народа: православные праздники в мае» 12+	Выставка- просмотр	Новодугино, ЦБ

#### 8 июля - Всероссийский день семьи, любви и верности

1.	01.07–31.07	«С любовью к женщине: военная лирика, фронтовые письма, стихи и проза русских и зарубежных писателей» 12+	Выставка- просмотр	Шумячи, ЦБ
2.	01.07–31.07	«Когда порой влюбляется поэт: стихи о любви русских поэтов Золотого и Серебряного веков» <b>16</b> +	Выставка- просмотр	Монастыр- щина, ЦБ.
3.	01.07-31.07	«Все о семейной психологии» 16+	Выставка- просмотр	Велиж, ЦБ
4.	01.07-31.07	«Молодой хозяйке: кулинария народов мира» <b>16</b> +	Выставка- просмотр	Глинка, ЦБ
5.	01.07-31.07	«О времени и о себе: современная женская проза» <b>16</b> +	Выставка- просмотр	Новодугино, ЦБ

# 72 года со дня освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков

№	Дата	Название	Форма проведения	Место проведения
1.	01.09-30.09	«Город русской славы: к 72-летию освобождения Смоленска» <b>12</b> +	Выставка- просмотр	Н-Батеки, ЦБ
2.	01.09-30.09	«Партизанский край – Смоленщина» 12+	Выставка- просмотр	Н-Батеки, ЦБ
3.	01.09-30.09	«Великие русские полководцы» 12+	Выставка- просмотр	Новодуги- но, ЦБ
4.	01.09-30.09	«Этот памятный май 45 года: военные мемуары» 12+	Выставка- просмотр	Б-ка СГСХА

#### 5 октября – Международный день врача

1.	01.10-31.10	«Знаменитые целители: книги врачей и о	Выставка-	Новодуги-
		врачах» 12+	просмотр	но, ПБ

### План деятельности Смоленской областной универсальной библиотеки им. А. Т. Твардовского на 2015 год

#### Составитель:

Кочанова Елена Александровна,

заместитель директора ГБУК «Смоленская областная универсальная библиотека им. А. Т. Твардовского»

> **Корректор:** Т. Ф. Балашова **Компьютерная верстка:** С. В. Сурина Дизайн обложки: Н. В. Платонова

Сдано в производство: 29.01.2015 г. Подписано к печати: 5.02.2015 г. Формат: 14,5х24 $^{1/16}$ . Бумага офисная. Тираж: 6 экз. Заказ № 461.

Отпечатано в редакционно-издательском отделе ГБУК «Смоленская областная универсальная библиотека им. А. Т. Твардовского»: 214000, Смоленск, Б. Советская, 25/19, тел. 32-78-17.